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Biti moramo prosti vsakega 
strahu, drugače ne moremo 
delati. V kolikor je kdo pre
magal strah, toliko ga je 
moža.

Carlyle.

Pogovor z mrtvimi
Vseh mrtvih dan je za nami. Naša 

pokopališča so gorela v tisočerih lučkah 
in so bila okitena s poslednjim jesenskim 
cvetjem. Naše misli so se za nekaj časa 
pomudile pri tistih, ki so nam bili kedaj 
dragi in ki jih sedaj ni več med nami. 
Prav po tiho smo se z njimi zopet pogo
vorili, potožili smo jim svoje težave in se 
 ̂ njimi posvetovali o vsem, kar zahteva 

od nas težkih odločitev kakor v tistih 
dneh, ko smo še poslušali njih glas in jih 
gledali iz oči v oči, ne pa kakor sedaj z 
zaprtimi očmi.

čas, v katerem živimo, ne prizanaša. Z 
železno doslednostjo in neizprosnostjo nas 
priganja k dejanjem, ki bodo odločevala 
ne le našo, ampak tudi naših vnukov bo
dočnost. Vsak korak, ki ga naredimo, 
vsaka beseda, ki jo spregovorimo, se 
lahko sprevrže v blagoslov ali preklet
stvo, za katerega bomo morda še premalu 
tnorali dajati odgovor pred zgodovino. 
V takih prehodnih dobah, ko se bije ne
usmiljen boj za obstanek ali prepast ve
likih načel in idej, morda celo za obstanek 
ali propast celega naroda, se oziramo po 
sobojevnikih in svetovalcih tudi med 
mrliči. Med mrliči morda še najbolj, kajti 
mrliči so edini, ki jim ne more nobeno na- 
islje tega sveta do živega, edini, ki se ne 
hklonijo nobenemu mogočniku, pa če bi 
imel brez števila tankov in kanonov, mrli
či so edini, ki so neoremagljivi. Kdor ima 
na svoji' strani mrliče, bo zmagal, pa če 
bi bil ta hip vesoljni svet zoper njega, 
kajti besed mrličev ne prevpijejo zvočniki 
'lajspretnejše radio propagande.

Na čigavi strani so mrliči?
Po pokopališčih sveta gnijejo milijoni 

■n milijoni ljudi, ki so se vse življenje pe
hali in borili za mesto na soncu, za lju
bezen žene, za kos kruha, za prihodnjost, 
za nas. Mnogo jih je med njimi, ki so 
«mrli morda že davno, komaj nekaj prahu 
je morda še za njimi, toda njih misel je 
živa, kakor tisti dan, ko so jo izrekli. Kot 
velikikani stojijo v zgodovini in nam ka
žejo pot. Ali bo človeštvo razumelo nji
hovo naročilo? Ali bo razumelo nauk zgo
dovine, ki je zabrisala sledove za vsemi 
velikim osvajalci in nasilniki, ki jim komaj 
^e poznamo imena, in nam je ohranila 
svetle zglede borcev za svobodo proti 
uasilju. Vsi ti zares veliki ljudje so na 
strani ponižanih in tlačenih, na strani 
tistih, o katerih usodi danes mogočniki 
tega sveta barantajo in ki zanje trgujejo.

Tudi mi Slovenci imamo mnogo mrli- 
eev, ki gredo z nami v boj. Od vseh tistih 
jeznanih in neimenovanih, ki so padli v 
boju za to lepo zemljo, odkar so jo na
selili, pa preko Gubčevih in Gregoričevih 
puntarskih kmetov, preko Trubarja in 
Dalmatina, ki sta nosila v svojem srcu 
vero v svoj narod, preko Prešerna, ki je 
sanjal o času, »ko rojak prost bo vsak, 
ue vrag le sosed bo mejak« na do Cankar
ja, ki je veroval v pravico hlapca Jerneja, 
jih ie ogromna vrsta, ki jih ne morete 
*Praviti v nobeno stranko, če  bomo nje 
Poslušali, nas tudi danes ni treba biti 
strah za svojo ’ in za bodočnost naših 
vnukov. jad.

Načrt za fugoslov. ioleznlca
Pomembnejše gradnje vsebuje železni

ški načrt v južnih predelih države. Vlada 
ima predvsem pred očmi dejstvo, da pro- 

južno od Save niso medseboj poveza- 
ne> ako izvzamemo nekaj ozkotirnih že- 
•eznic, ki pa za veliki prdmet ne priha
jajo v poštev. Ako bi bila tudi naša dr
žava zapletena v vojno, potem bodo mo
stovi v Zagrebu, Brodu in Beogradu v 
nevarnosti, da jih sovražna letala poru
šijo. Potem bi železniški omrežji severno 
ln južno Save ostali brez zveze, kar bt 
utegnilo postati usodno za nadaljnji po
tek vojnih operacij. Zato se je vlada od
točila ustvariti drugo glavno progo med 
zapadom in vzhodom države južno od 
Save, ki pa naj bi tudi razbremenila glav
no progo severno od Save, Ljubljana— 
Magreb—Beograd, dasi je ta železnica 
sedaj domala že vsa dvotirna in zmore 
tudi večji promet*

Za obrambo naših šibkih sloiev

bo treba
V čudne okoliščine smo padli za dvaj 

setletnico Jugoslavije, svobodne države 
Slovencev, Hrvatov in Srbov. V te čudne 
okoliščine smo padli posebno mi, Slo
venci. Res človek več ne ve, ali bi se sme
jal vsemu temu, ali pa bi se le globoko 
zamislil! Zaradi česa? No, zaradi tega, 
ker se moramo, danes, po dvajsetih letih 
narodne svobode, na debelo otepati na
ših narodnih odpadnikov, janičarskih re- 
negatov, brezobraznih nemčurjev in nem
škutarjev, ki so prilezli na dan kakor 
ščurki v temni noči. Skoz dvajset let so 
se ti temni tipi in nevarni elementi »de
lali«. najzavednejše »Jugoslovane«, v do
bi gromovitega »naoionalizma« so po 
dobroti jugoslovenskih obernacionalistov 
dobili za nekaj dni še celo svojega »na
rodnega« poslancaI Tega dejanja ne bo
mo voditeljem, ki se s pavjim perjem še 
danes kitijo, nikoli in nikdar oprostili, 
pa naj se jim zdi ta njih korak iz nacio
nalnih »potreb« še tako »opravičljiv«. 
Storili so našim narodnim nasprotnikom 
nezaslišano grd hlapčevski poklon, s tem 
poklonom pa jim dali tako potuho, da se 
za dvajsetletnico svobode, ko smo misli
li, da smo jih iz našega doma popolnoma 
iztrebili, jedva moremo otepati.

V poročilih, ki jih zasledimo v našem 
narodnem časopisju, čitamo teden za ted
nom o borbah, katere vzdržuje proti re- 
negatom naše preprosto in skromno ljud
stvo, dočim se mora posamezni izobraže
nec v našem podeželju sredi janičarske 
drhali skoraj bati za vsak korak. Bog 
vedi, kakšna propaganda se po teh pro
danih dušah vrši za našim hrbtom! Pač 
ni nič čudnega, da so kot še nikoli poprej 
postala nenadno aktualna slovenska na
rodna obrambna društva, o katerih smo 
že mislili, da jih bomo lahko poslali kot 
nesodobne v muzej! čudna so naša na
rodna pota! Na svojih svobodnih tleh 
smo torej morali doživeti stvari, o kate
rih se nam ob rojstvu Jugoslavije, ko 
smo zlezli iz črno-žolte sužnosti, še sa
njalo ni. Neljube vesti nam done s Kočev
skega, nič kaj posebnega ne slišimo s 
Ptujskega, kjer koli se nahaja kakšno

»gnezdo«, rovari tako, kakor da so se 
povrnili neljubi predvojni časi. Ni zado
sti, da ti maloštevilni pokvarjeni ljudje 
naš ubogi narod na vse pretege gospo
darsko izkoriščajo, ni dovolj, da se šo
pirijo nad njim kakor kaka tujerodna ple 
miška gospoda — ne, prišli smo v polo
žaj, da moramo tu in tam slovenske dru
žine in slovenske kraje braniti pred na
silji. To ne more roditi dobrih posledic!

Slovenci smo bili že od nekdaj dobro- 
voljni in lojalni ljudje, širokogruden na
rod, ki je vsakomur pustil mnenje, ime, 
vero in imetje. Bili smo celo dostikrat v 
velikih defenzivah. Vse naše življenje 
smo preživeli v nekakšni neprestani ob
rambi. Kadar smo začutili oblast, nismo 
nikoli nikomur vračali milo za drago, če
prav smo tudi trdih pesti. Toda te smeš- 
nosti pa tudi ne smemo več dopustiti, da 
bi se odpadli Slovenci, renegati, kojih 
»nemško« narodnost vsak pravi Nemec 
prezira (a vsakemu pravemu Nemcu vsa 
čast, od slovenskih »Nemcev«, s l o v e n 
s k i h  staršev otrok, se vsestransko raz
likujejo!), širokoustil nad slovenskim vi
ničarjem in delavcem, kot da smo še 
Vedno v dobi tlake in desetine!

Mislimo in upamo, da razumete, zakaj 
smo o tej zadevi povzdignili svoj glas. 
Ker ne maramo, da bi naš skromni člo
vek, na katerega običajno nihče ne misli, 
a si sam tudi ne zna pomagati, trpel od 
slovenske najslabše sodrge, najslabšega 
smetja, kolikor ga še imamo v naših pre
dalih. Ne maramo hujskati, ker smo da
leč od vsake demagogije in nacionalisti
čnega pretiravanja! Pravico pa imamo 
zahtevati, da se ošabnost naših zatiralcev 
neha, ker drugače bomo morali pričeti z 
dejansko samoobrambo, če  bo naš ubogi 
človek primoran kreniti po prstih, ne bo, 
če bo že potem moral itak nositi posle
dice, nikakor krenil prešibko. Zakaj pa 
ne bi tudi skromni Slovenci enkrat smeli 
takole milo za drago vračati?!

Opozarjamo pa tudi oblast, ki bodi v 
obrambo naroda čuječa!

P. Korenjak.

Mladina ima pravico
do bo

V današnjih težkih časih, ko preživlja 
kmet največjo stisko, ko nimajo njegovi 
otroci najnujnejših pogojev za obstanek, 
ko preživlja delavska mladina na deželi 
ali v mestu največjo bedo, se nam nehote 
vsiljuje vprašanje, od kod to zlo? življe
nje mladine je zagrenjeno, zastrupilo ga 
je pomanjkanje in brezposelnost. Marsi
koga se polašča obup, še preden bi naj 
napravil prvi korak v živlljenje. Z dneva 
v dan čitamo o samomorih. Ali res ne 
moremo najti pomoči?

Poglejmo malo po naši ožji domovini! 
Naša industrija je v rokah tujega kapitala, 
ki še vedno zaposluje svoje ljudi in jih 
pod krinko »nenadomestljivega« strokov
nega znanja ščiti že vso dobo po vojni. 
Videz je, da naši ljudje ne znajo uživati 
bogastva svoie zemlje. Ako jih tuji kapital 
vzame v službo, morajo vršiti delo pod
rejenega značaja, medtem ko se »nenado
mestljivi strokovnjaki« šopirijo ter odvze
majo kruh naši mladini. Skoro povsod je 
sama odvisnost od tujcev. Nemci se tega 
prav dobro zavedajo in so celo tako pre

drzni, da postavljajo table v osrčju Slo
venije z dvojezičnimi napisi. Delavska 
mladina ima ponekod sramotno nizke 
mezde, medtem ko imajo nekateri tujci po 
3 in še več tisoč dinarjev na mesec. Enako 
je tudi z mladino-inteligenco, ki se peha 
za borih 500 do 600 din, ali pa tava okoli 
brez posla. Nemški uradniki imajo pone
kod prvo besedo, če  se jim zameri Slo
venec, ga lahko takoj spode iz službe. Pri 
vsem tem je razumljivo, da prevladuje v 
takih industrijskih centrih mnenje, da je 
nemški jezik še vedno edino zveličaven 
in gosposki.

Naša mladina, ko stopa v življenje, je 
narodno zavedna, toda okolje in gospo
darsko zasužnjenje našega naroda, vrh 
tega pa neizmerna beda usmerjata našo 
mladino v drugi pravec, ki ni v skladu z 
državnimi interesi. Mladina se dobro za
veda tega dejstva, ve pa tudi, da jih ta 
pot ne bo vodila k odrešenju, hoče pa dati 
vsaj duška temu razpoloženju. Svoje mi
sli češče zaključi: Podzemski črv ima pra-

Novim naslovnikom pošiljamo po 5 
zaporednih številk » E d i n o s t i «  na 
ogled, ki jih ni treba vračati. Nadalj
nje številke bomo pošiljali tistim, ki 
bodo dotlej list naročili — zadostuje 
dopisnica — ali nakazali vsaj del na
ročnine s položnico, ki jo prilagamo 
prvi številki na ogled.

Uprava » E D I N O S T  1«,
Maribor, Kopališka ulica 6.

vico do življenja, jaz pa kot mlad, zdrav 
človek, poln življenja, pa ga nimam!«

Vprašanju mladine bi morali vsekako 
posvetiti več pozornosti. Ona bo vendar 
prevzela nekoč naše poslanstvo. Ona bo 
vodila usodo svoje domovine, zato ji daj
mo pravico do življenskega obstoja, kakor 
so ga dali nam naši predniki. Mladina 
mora biti narono zavedna na višku, kajti 
le tedaj bo lahko čuvala in očuvala sadove 
našega pet stoletnega trpljenja ter ga iz
ročila neokrnjenega kesnejšim pokolje- 
njem.

Skrajni čas je, da bi naši odgovorni či- 
nitelji uvideli to nujno in neodložljivo po
trebo. Preženimo naše tlačitelje! Ravnajmo 
se po zgledu drugih držav. Naj se že ven
dar nekdo dvigne, da jih bo z energijo in 
s sistemom poslal v naročje njihove rodne 
matere. Skrajni čas je, da se preusmeri 
delo in vzgoja našega naroda. Vsak po
sameznik se mora dvigniti do čim popol
nejše osebnosti, tako da se bo zavedal, 
da je gospodar na svoji svobodni zemlji. 
Naši mladini pa dajmo kruha! S tem se 
bomo obvarovali pred očitki v zpnrfovini 
Jugoslovanov. R. B.

Premišljevanja o smrti

Narodi ne bo 
umrl

O smrti malo razmišljamo. O smrti 
naroda še manj. Sredi nas kipi bujno živ
ljenje, ki sije nanj najvišje sonce; čeprav 
vse bujnosti ni dosti prida: brezposel
nost, stradež, prezadolženost, bolezen,
slaba v o l ja  - ,  vendarle se krepko
držimo težke zemlje, kot da nas volja 
do bivanja v tostranosti ne more zrušiti 
v  kakšno še hujšo nadlogo. Kaj šele 
smrt! To je pojem, ki igra v življenju 
vlogo brez sLehrnih predstav in ki ga 
prav za prav ni mogoče doumeti. Hodiš 
po svetu, zdi se ti, da ni lepšega kot tole 
življenje, ta z rožicami posejani travnik, 
in pesem radosti in nedolžnega veselja 
je človeku naravnost prikovana na usta 
in obraz.

Zato, da, ravno zato nas vest o smrti 
našega bližnjega vsakokrat tako nemilo 
pretrese. Kdor koli umrje iz naše sredi
ne, iz ožje družine, širše rodbine, sose
ščine. družbe prijateljev in znancev in še 
celč sovražnik, postavi s svojim kon
cem, ki je konec, kakršnega si navadno 
nikdar in nikoli ne predstavljamo, pred 
nas vprašanje, s katerim se nismo nikoli 
bavili. Ta, ki je še ne dolgo gibal, mi
gal, hodil, govoril, nas trapljal po rami, 
skratka, ki je bil živ človek, leži pred 
nami nem in nikdar več nam ne bo go
voril žive besede. Tudi nas ovije smrt 
v čuden molk, živa beseda zastane, za 
hipec poleti duh v  onostranstvo — o, 
večna, nedoumljiva tajnost! — toda se 
že vrača: smrt je našemu razumu in ču
stvu nekaj tujega, nekaj, s čimer se ne 
maramo baviti. Nemilo, neugodno nas 
pretrese vsaka črna vest in ni mogoče 
drugega, kot sprejeti jo na znanje.

Kako pa vpliva šele nenadni konec na 
naša čustva. Razum ue more vanj; za
kaj človeški razum ne more zajeti smrti, 
k; ie prišla kar takole: iz puške, iz zra-

Iz vsebin Trgovina z  žitom  in koruzo - L ovci in planinci -  D elo v
na taborišča na Češkem - Francosko le ta lstvo  -  Zunanje
politični in notranjepolitični pregledi I
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7 dni
domaiih vesti

+  Dr. Stojadinovič napoveduje hudo 
zimo za opozicijo. Na shodu JRZ v Nego- 
tinu je imel ministrski in strankin pred
sednik dr. Stojadinovič velik govor, v ka
terem je obsodil zvezo dr. Mačka z JNS 
ter pozval vse prisotne, naj pri volitvah 
obsodijo izdajalca, ki je izdal poslednje 
naročilo kralja Aleksandra. Med drugim 
je dejal, da v hudi zimi še maček in miš 
skupaj spita, morda je sodelovanje med 
Živkovičem in Mačkom tudi znamenje 
take hude zime. Ta izjava je vzbudila 
mnogo komentarjev ter vidijo v njej na
poved notranje-političnih preuredb, ki jih 
je dr. Stojadinovič že v prvem govoru v 
Beogradu napovedal.

*  Tudi dr. Korošec je v Ljubljani na 
seji banovinskega odbora JRŽ govoril o 
opoziciji zelo ostro. Označil je volilni 
sporazum okoli dr. Mačka, ki mu posebno 
zamerja, da se druži s komunisti, kar je 
nekaj nezaslišanega, nekaj strašnega. To 
žalostno in nevarno početje je treba pred 
vsem svetom pribiti. Posebno pozornost 
je vzbudilo mesto v njegovem govoru, 
kjer govori o možnosti oziroma nemož- 
nosti, da bi opozicija dobila večino pri 
volitvah, ali da bi s to večino celo zavla
dala. Dr. Korošec to naravnost izključuje. 
Tako-le pravi: »Predpostavimo, četudi 
tega nihče ne veruje, da bi naša pisana 
opozicija dobila dne 11. decembra večino. 
Ona bi ne bilo sposobna niti za trenutek, 
da prevzame in nosi na svojih ramenih 
celo državno zgradbo. To je le koalicija 
za volilno borbo proti nam, ne pa koa
licija za vladanje! To bi nastale težave in 
zapletljaji, ki si jih noben prijatelj miru 
in reda v državi ne more želeti, posebno 
v sedanjih časih ne, ko je mednarodna 
situacija še vedno motna in nejasna.« 
(Citirano po »Slovencu«). — Ob koncu 
je notranji minister še govoril o koristih 
in uspehih, ki jih je vlada JRZ dosegla za 
Slovence, kakor tudi za Jugoslavijo, ter 
napovedal, da se bo odslej našemu narodu 
še bolje godilo kakor doslej.

$  V Mariboru bosta na dr. Mačkovi li
sti kot kandidata JNS kandidirala dr. Go
rišek mlajši in dr. M. Vauhnik. Kandidat 
slovenske opozicije na dr. Mačkovi listi 
Je, kakor znano, dr. Kukovec.

V Beogradu bodo kandidirali šefi 
Združene opozicije in JNS. V tem sluča
ju bi imeli demokrati, stari radikali, zem- 
lioradniki, JNS in socialisti po enega kan
didata.

+  V Niški banji sta se sešla jugoslo
vanski ministrski predsednik dr. Stojadi
novič in bolgarski ministrski predsednik 
Kjoseivanov. Ta obisk je znova potrdil 
jugoslovansko-bolgarsko prijateljstvo.

0  Na 42 državnih in 8 zasebnih me
ščanskih šolah je letos vpisanih 3465 
učencev (od tega na zasebnih: 1376).

+  V Mariboru bo na listi JRZ kandidi
ral, kakor vse kaže dr. Korošec in kot 
drugi Anton Špindler iz Sv. Ane.

*• Zastopniki nemške narodne manjši
ne so sklenili, da bodo tokrat podprli lir 
sto JRZ, ne pa kakor pri zadnjih volitvah 
listo, na kateri kandidira Jeftič. Tudi mad 
žarska manjšina se je odlomila tako. Str
njeno bodo glasovali za vladno listo tudi 
ruski emigranti.

$  »Jugoštampo« v Zagrebu z »Novo
stmi« in vsemi listi, ki jih je izdajala, je 
kupila na dražbi Državna hipotekarna 
banka.

+  Dimitrije Ljotič, ki so ga pred nedav
nim radi nedovoljenega shoda aretirali, 
najbrž ne bo mogel kandidirati in bodo 
njegovi pristaši, kakor sodijo, volili listo 
Združene opozicije.

*  V Dolnii Lendavi bo kandidiral na 
listi JRZ bivši poslanec dr. Klar, na listi 
opozicije pa pisatelj Miško Kranjec, ki 
bo. kakor pravijo, kandidiral tudi v Mur
ski Soboti.

4|t Učiteljska skupščina v Zagrebu, ki je 
bila odpovedana, se bo vendarle vršila 6. 
novembra.

Dunahki dogovor
Državniki, ki so se na Dunaju zbrali, 

da določijo nove češkoslovaške-madžar- 
ske meje, so s svojim delom končali. Ko 
sta zunanja ministra prizadetih držav 
dr. Chvalkovski in vitez Kanya predložila 
svoje predloge o razmejitvi razsodnikoma 
grofu Cianu in pl. Ribbentropu, se je raz
vila debata, pri kateri so kmalu zavrgli 
misel na plebiscit in se odločili za

narodnostno načelo.
Po razsodbi, ki se sklicuje na to načelo, 
so dobili Madžari 12.400 kv. km ozemlja 
in 1,060.000 ljudi. (Od tega po narodnem 
načelu več kakor eno tretjino Slovanov, 
saj je bilo vseh Madžarov v češkoslovaški 
republiki komaj 700.000). Izmed znanih 
mest sta ostali republiki le Bratislava 
(124.000 preb.) in Njitra (21.000), dočim 
so Košiče (70.000), Užhorod (27.000) in 
Mukačevo (26.000) pripadle Madžarski.

Podkarpatska Rusija
je sicer ostala in Poljska ni dosegla skup
ne meje z Madžarsko, toda izgubila je 
skoro polovico zemlje in prebivalcev ter 
vsa mesta, posebno pa svoje središče 
Užhorod. Edino, kar jim je ostalo, je me
stece ševljus z okolico in Chust.

Izročitev ozemlja
se bo kakor v sudetskem primeru izvršila 
postopoma v štirih etapah do 8. t. m., ko 
bodo Madžari prevzeli Košiče.

Presojanje dunajske razsodbe
v evropskem tisku in med vodilnimi dr
žavniki je kaj različno. Prav zadovoljni 
so sami Nemci, ki vidijo v tem dogovoru 
zmago narodnostnih načel nacionalnega 
socializma ter utrditev svojega ugleda. 
Tudi Italija se je, kakor kaže, misli na 
madžarsko-poljsko skupno mejo odpove
dala. Na češkoslovaškem, posebno v Pod- 
karpatski Rusiji so prepričani, da je do
bila Madžarska več kakor ji po narod
nostnem pravu gre. Madžari so sicer 
mnogo pridobili in je imel ministrski pred
sednik Imredy v radiu govor, v katerem 
se je zahvaljeval Nemčiji in Italiji za raz
sodbo, tudi so se vršile v Budimpešti ve
like manifestacije pred nemškim, italijan
skim in poliskim noslaništvom, a se v 
vseh teh izjavah čuti, da so pričakovali 
mnogo več. Najbolj so razočarani

Poljaki,

ki ji mni uspelo pokopati zametka svobod
ne Ukrajine, ki bo vsem preganjanim 
Ukrajincem obljubljena dežela. Poljski 
listi pišejo, da s tem »problem še ni re
šen,« in da Poliska ne more jamčiti za 
nove češkoslovaške meje, kaiti s tem, da 
je ostal še del avtonomne Ukraiine, ki ni 
pripadla pod Madžarsko, se je kršilo na
rodnostno načelo, ki bi vendar moralo 
biti osnova dunajskemu razgovoru.

Evropa v dobi novega miru
in varnosti

Položaj, ki je nastal po Monakovskem 
dogovoru v Evropi, se vedno bolj utrjuje. 
Vse države se s postopno naglico oboro- 
žujejo in pripravljajo za dobo miru in 
varnosti, ki je napočila z monakovskim 
sporazumom.

V ANGLIJI
je prišla Chamberlainova politika spora
zuma med Anglijo in Italijo na dnevni red 
parlamentarnega zasedanja. Govorilo je 
mnogo opozicionalnih govornikov, med 
njimi tudi nekdanji zunanji minister Eden, 
ki je zopet ostro obsodil Chamberlainovo 
popuščanje proti drugim državam. Dejal 
je, da Italijani samo na videz izvršujejo 
svoje obveznosti v Španiji, kjer so umak
nili samo del svoje vojske in še to le ra
njence, da pa so v Španiji še vedno nji
hove najvažnejše čete, pred vsem letalci. 
Zaključil je svoj govor z vzklikom: »An
glija stalno daie, drugi pa stalno dobivajo 
— to je politika Chamberlainove vlade!« 
Tudi delavski poslanci so Chamberlaino
vo vlado ostro napadali. Kljub temu je bil 
s 345 proti 138 glasovom angleško-itali- 
janski sporazum sprejet. Ta sporazum bi 
naj bil po mnenju njegovih nasprotnikov 
za Španijo to, kar je Monakovo za češko
slovaško.

V ŠPANIJI
pa se s tako postavitvijo pred izvršeno 
dejstvo nikakor nočejo sorijazniti. Doslej 
so Španci odbili še vse Francove napade 
in si zopet osvojili vse, kar so francovci' 
doslej zavzeli, čeprav so tudi oni odslo
vili vse inozemcc, z edinim pogoiem, da 
se tistim španskim prostovoljcem, ki se ne 
morejo vrniti v svojo domovino, zagotovi 
mesto, kier se lahko naselijo. Francovci 
tega problema niso poznali, ker pri njih 
ni bilo nobenega prostovoljca, ki se ne bi 
mogel tedaj, ko so mu predstojniki dovo
lili vrniti v domovino.

V FRANCIJI
so še vedno pod vtisom radikalno-sociali- 
stičnega kongresa in Daladierovega go
vora na njem. Mnogo jih je, ki ugibljejo, 
ali bo postala Francija totalitarna država, 
ali pa bo ostala na dosednjih demokrat
skih potih. Govori se celo o paktu nena
padanja med Francijo in Nemčijo, po ka
terem bi se Nemčija za vse čase odpove
dala Alzaciji Loreni, Francija pa prijatelj

ica, kot kruta potreba vojne. Vse izgleda 
kot igra, vojakovanjc je sploh nekaj 
igračkastega — malenkost zasuči polo
žaj — igrače izginejo in pred človekom 
stoi> živa smrt, da ga ubije z najmoder
nejšim morilnim orožjem.

Ljudje, ki so preživeli svetovno vojno, 
marsikaj razumejo. Videli so umirati na 
veliko in sami so bili takšnemu nenad
nemu koncu zapisana stvar, da niso ve
rovali več živemu življenju. Resnično, 
resnično dvomijo danes nad uspešnostjo 
barbarskih napadalcev in morilcev mas 
neoboroženih otrok, žen i iti mož, moril
cev, ki so neizrečeno krvavi, ker resni
ca ne spremeni obraza, pa naj je stara 
kakor človeški rod: Kdor živi z mečem, 
bo z mečem pokončan!

Kar tiče nas Jugoslovanov, nimamo 
kakih neprimernih osvajalnih namenov.

Mi vemo, da za m arsikatero našo mejo 
umirajo ljudje, ki so našega jezika in na
še vere. Ravno tako vemo, da ne sme 
nikdo kričati, ne tu, ne tam. Ob umira
nju pa ne moremo storiti drugega, kot 
da nas trese groza. Z bojaznijo bi zrli 
v bodočnost, če ne bi vedeli, da bo kljub 
temu prišel naš čas. Nemilo, neugodno 
nas pretrese vsaka črna vest in ni mo
goče drugega, kot sprejeti jo za enkrat 
na znanje.

Ne smemo dopustiti, da bi narod za 
mejami izumrl. Mnoga semena prenaša 
po svetu veter življenja. Ta vsa čakajo 
na trenutek, ko se bo treba vsejati v 
zemljo, pognojeno z umrlimi trupli, in 
vzkliti v  mogočno drevo. Ta trenutek bo 
tako neizbežen, da moramo verovati 
vanj. In če verujemo v smrt, moramo 
verovati tudi v  življenje! —ki.

stvu s Poljsko in vsaki zvezi s Sovjetsko 
Rusijo. Toda zdi se, da vsi ti računi ne 
upoštevajo francoske demokratske tradi
cije, močne zavesti francoskega delavstva 
in usmeritve nekaterih francoskih velikih 
politikov kakor je Herriot in drugi. Pose
bno važno je tudi, da so francoske finance 
radi mobilizacije hudo omajane in da bo 
treba precej odločnih ukrepov, ki bodo 
prisilili francoske kapitaliste k večjim d r
žavnim dajatvam kakor doslej. Prav vpra
šanje teh zasilnih ukrepov je povzročilo 
skoro ministrsko krizo, ker dosedanji fi
nančni minister Marchandeau za nje ni 
hotel prevzeti odgovornosti.

V ŠVICI
so postali radi naraščajoče n a c io n a l 
socialistične propagande že precej nevolj
ni. Dva lista, »Schweizervolk« in »Schwei- 
zerdegen«, ki zagovarjata ta načela v švi
carski notranji politiki, so v kantonu 
St. Gallen zaplenili. V Curihu pa je poli
cija prepovedala njihovem pristašem bo- 
rovanje. Tudi znani in ugledni list »Neue 
Ziircher Zeitung« se v več člankih odločno 
obrača proti nedeniokratski propagandi. 
Takole piše: »Delajo s tujim duhom in s 
tujimi sredstvi in nesramno izkoriščajo 
naše demokratske ustanove, ki so jim na
povedali smrt. Toda narod ima dovoli teh 
zastrupljevalcev javnega mnenja, ki v 
obleki »Schweizervolk« in »Schweizer- 
degen« vsak dan izzivajo občane«. Zdi se, 
da se bo kmalu tudi za Švico "razvila ostra 
borba, čeprav njeni vodilni politiki za
trjujejo, da Švica ni in ne bo Sudetska 
zemlja.

7 dni
po svetu

a  Angleži so kupiti v Romuniji 600.000 
ton pšenice, s tem so spravili ves romun- 
ski odvišni pridelek, na katerega je že 
računala Nemčija, ki se bo morala ozreti 
drugod.

d  50.000 beguncev iz sudetskih pokra
jin je spravila praška železniška uprava 
v 6000 vagonih.

□ Nemška vojska, k je zasedla sudet
sko ozemlje, sedaj razstreljuje trdnjavski 
pas, ki je varoval prejšnjo češkoslovaško. 
To je obenem dobra preizkušnja učinko
vitosti nemških bomb, kar je tem po
membnejše, ker je ta trdnjavski pas le 
posnetek francoske Maginotove linije.

O Avtonomna slovaška vlada je razpu
stila mestni svet v Bratislavi in imenovala 
komisarja. Baje zato, ker so imeli v sta
rem mestriem svetu glavno besedo Čehi.

O Poljska bo imela 6. nov. volitve, za 
katere pa je opozicija proglasila absti
nenco. Vlada hoče vsako propagando za 
abstinenco v kali zatreti. Volilnih upra
vičencev je 17 in pol milijona.

□ češkoslovaške utrdbe in mobilizacija 
so stale dve. in pol milijardi kron.

O Kardinal Verdier je pri slavnostni 
službi božji, ki se je vršila v Parizu v pro
slavo dvajsetletnice češkoslovaške ^repu
blike, govoril o češkoslovaški nesreči. Iz
javil je, da vse francoske rodoljube boli, 
da niso mogli pomagati češkoslovaški.

O Angleška delavska stranka je izdala 
proglas, ki poziva vse Angleže k delu za 
mir, ki ga pa ni rešil Chamberlain, ampak 
dr. Beneš, kajti mir se da trajno ohraniti 
samo, če je močna zveza narodov in če se 
združijo vse demokratske države proti to
talitarnim. O podobnem proglasu angle
ške liberalne stranke smo že poročali.

□ Na Portugalskem so imeli volitve, pri 
katerih je vladna lista, ki je šla edina na 
volitve, sijajno zmagala. Dobila je vse' 
oddane glasove.

□ Jan Masaryk, sin pokojnega predsed
nika in poslanik v Londonu, je odstopil.

O Avstralija bo podvoiila svojo vojsko. 
Dslej je š te la-20.000 mož.

O Maršal čangkaišek še ni odstooil, 
ampak je napovedal še odločnejši odpor 
oroti Japoncem, ki jih namerava izčrpati. 
Mobiliziral je nove štiri milijone vojakov.

O Francov brat je padel v vojni. Nem
ški kancler in vodja je izrazil Francu pri 
tet p.Iliki svoje sožalje.

□  Dr. Beneš ostane še dalj časa v Lon
donu in še ne bo odpotoval v Ameriko, 
kjer ga v Chicagu čaka vseučiliška sto- 
lica.

□  češkoslovaški zunanji minister dr. 
Chvalkovsky je v razgovoru, ki ga je ob
javil »Giornale d’Italia« izjavil, da hoče 
nova češkoslovaška podpreti politiko osi 
Rim—Berlin ter tudi sicer slediti politiki, 
ki jo vodi Jugoslavija. S tem je dobila 
politika dr. Stojadinoviča poleg nemških 
in italijanskih pohval še pohvalo nove 
Češkoslovaške.

□  Ozemlje, ki ga je dobila Nemčija od 
ČSR bo tvorilo, razen tistega dela na jugu, 
ki ga bodo priključili Ostmarki, posebno 
deželo, ki se bo imenovala Sudetenland. 
Glavno mesto bo Reichenberg, kjer bo 
tudi univerza.

□  V angleški spodnji zbornici je na 
dnevnem redu debata o zračni obrambi. 
Opozicija je predlagala nezaupnico, h ka
teri je vlada pristavila svoje dopolnilo, 
kar je vsekakor tudi v Veliki Britaniji ne
navadno.

□  Izgon 10 tisoč poljskih Židov iz Nem
čije na Poljsko je vzbudil v poljskem tis
ku veliko ogorčenje nele iz razlogov člo
večnosti (med izgnanci je bilo 2000 otrok), 
ampak pred vsem radi tega, ker so tem 
Židom v Nemčiji zaplenili vse imetje.

□  Mehika in Združene države a m e r iš k e  
so se sedaj dokončno sporazumele za od
škodnino, ki jo plača Mehika Združenim 
državam za petrolejske vrelce, ki jih je 
mehiška vlada pred časom razlastila in 
podržavila.

Arabski uporniki pri zasliševanju pred vojaškim sodiščem.
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blaga, kar je doslej zek) za- veter mistral razpihal na 
tudi drago. V Sarajevu se zgra- vih je okoli 70.

Borba proti krščanskemu 
značaju naše države

V komentarju o dr. Koroščevem volil
nem govoru pravi »Slovenec«:

»Pohorce in pofovce pa družijo s ko
munisti že stare framasonske simpatije, 
katerim je borba proti krščanskemu zna
čaju države mnogo važnejša zadeva ka
kor pa njihove zlagane fraze o naciona
lizmu.«

Muslimani in JRZ
Dr. Spaho je označil razmerje med 

JMO (muslimansko organizacijo) in JRZ 
na svojem shodu v Sarajevu takole:

»Reči moram, da je program jugoslov. 
muslimanske organizacije popolnoma pre
šel v program JRZ. Preberite program 
JMO in program JRZ, in če najdete v njih 
kakšno razliko, sem pripravljen izvajati 
posledice, če  ta program ne bi dajal 
možnosti, da izvedemo vse ono, za kar 
smo se borili tudi v JMO, bi izvajal po
sledice. Torej ni res, da bi mi izdali pro
gram.« (Citirano po »Slovencu«.)

Dr. Spaho o odgovornosti za 
nasilje in o volitvah

Na svojem sarajevskem shodu se je 
dr. Spaho dotaknil tudi načina volitev. 
Rekel je:

»Z nekih strani nam ugovarjajo, da ni 
dosti svobode, in nekateri bi še radi re
kli, da se bodo volitve izvajale pod nasi
ljem. Mi smo tu imeli dva sestanka, opo- 
zicionalne stranke pa so jih imele do 20, 
pa jih nihče ni motil. Neki opozicionalni 
govornik dr. Milan Jojkič je dejal: »če 
bo v Bosni nasilje.
Spaho.« Toda ___,  r ------
goljub Kujundžič, saj je tudi on iz tega 
kraja 1« — O dr. Mačku pa je dejal: »Tu 
bom napravil častno izjemo in morem 
javno priznati, da ima pristaše, dočim 
Boško Jevtič, Miša Trifunovič in tovariši 
nimajo nobenega.« Ob koncu je dr. Spa
ho navzočim še dejal, naj se ne boje za 
izid volitev, ker je »naša zmaga gotova, 
pa ne zato, ker smo na vladi, ampak za
to, ker smo ljudstvu dali mir, delo in 
kruh.« (Citirano po »Slovencu«)

za dr. Stojadinoviča
Iz »Slovenca« posnemamo, da se tudi 

tržiški dnevnik »Piccolo« zavzema za da
našnjo vlade. V članku o volilnem spora
zumu med Združeno opozicijo in njenimi 
skupinami pravi, da bo 11. decembra Ju
goslavija poklicana, da poda svoj glas o 
režimu, ki ga je pred tremi leti v pc polni 
soglasnosti s knezom namestnikom vzpo
stavil g. Milan Stojadinovič. Pisec prav 
nič ne dvomi, da bo vlada dobila ob vo
litvah veliko zaupnico, ker država še pod 
noberfim režimom ni dosegla takih uspe- 
nov, kakor prav ta tri leta. O opoziciji pa 
Pravi, da se »zmedena, raznobarvna, ne
naravna koalicija opozicionalnih strank 
spušča v mnoge iluzije«. Zato bo mogel 
dr. Stojadinovič po volitvah »nemoteno 
fladaljevati svoje vzvišene napore za ob
novo države vse do tistega časa, ko bo 
*ralj Peter II. stopil na prestol. Potem pa 
bo vsaj v začetku vladanja mladi kralj 
"nel najmočnejšo oporo v očetovskih na
svetih vzvišenega strica in v bogatih iz
kušnjah ministrskega predsednika«. Ob 
koncu člankar poudarja kot izrazito po
sebnost, da se kljub ostrini volilne borbe 
,n iznajdljivosti, ki jo v propagandi skuša 
Pokazati opozicija, o dr. Stojadinovičevi 
zunanji politiki ne govori in sl je nihče 
"e upa napadati, ker nikomur ne more 
93ti nobenega povoda za napade.

Okrog JNS
Znani uvodnik v »Večerniku« o dr. Kra

inerju je »Slovenec« skoro dobesedno po
natisnil. O dr. Kramerju in njegovi stranki 
Jer njegovi volilni taktiki se je v zadnjem 
?asu natisnilo več besed, kakor je imela 
ta stranka v času največje konjunkture 
Prepričanih pristašev. Za nas je JNS samo 
svarilen vzgled, kako lahko tudi tistega, 
k' ustvari in pusti volilni zakon v veljavi, 
‘a zakon sili k podpiranju struj, proti ka
terim je bil namenjen.

Švicarski list o nemških 
magazinih

Nedeljska »Neue Ztircher Zeitung« pri
naša odprto pismo o nemških magazinih, 
k' sedaj preplavljajo švicarske kavarne in 
Prodaje časopisov. Pisec govori o široko- 
firudnosti Švicarjev, ki so v nepravem 
Pojmovanju svojih demokratskih načel 
zavrnili vsakogar, ki je hotel zajeziti tok 
nemških zaabvnih in političnih časopisov.
.. 7ato, ker izpodrivajo, domačo produk

tno, jih je treba spfaviti v prave meje. 
‘ 'smo končuje: »Ti magazini niso več 
tako nedolžni, njih nakup ni brez nevar
nosti. človek ilh ne sme več kunovati 
”rez premisleka.« Tudi mi bi se lahko pri 
teh stavkih nekoliko zamislili.

Osaka
Med vestmi o velikih japonskih voja

ških uspehih na Kitajskem, ki smo jih či- 
tali po časopisih in poslušali v radiu, je 
bila ena, ki smo jo med grmenjem topov 
in regljanjem strojnic skoro preslišali, 
čeprav po svoji značilnosti za naš razr- 
vani čas in po svojem kulturnem, ali ob
čečloveškem pomenu, daleč presega mar- 
sikako »slavno« zmago in »sramoten« 
poraz.

V japonskem mestu Osaki — za pov
prečnega evropskega čitalca, ki azijske
ga zemljepisa morda ne pozna preveč 
točno, je treba poudariti, da to ni morda 
kako provincialno mesto, ampak s svo
jimi več kakor tremi milijoni prebivalcev 
za Tokijem največje japonsko mesto — 
v tem velemestu so se v enem izmed nje
govih številnih gledališč pripravljali, da 
igrajo Shakespearjevo tragedijo »Ham
let«. Bilo je isti teden, ko so japonske 
čet vkorakale v Kanton in Hankov in je 
bila vsa Japonska pijana zmagoslavja. 
To gotovo ni nič izrednega, Shakespear- 
jevega »Hamleta« igrajo že, odkar se 
smatra evropska kultura, katere značilna 
literarna izpoved je ta tragedija, za sve
tovno kulturo odločilna, po vseh odrih na 
svetu. Toda »Hamlet« v Osaki tokrat ni 
prišel na oder. Osaška policija je dogna
la, da bi s to uprizoritvijo trpela javna 
morala in je predstavo prepovedala.

Tudi to prav za prav ni nič posebne
ga. že od nekdaj je svetovna reakcija 
preganjala svobodno udejstvovanje mož, 
ki so kakor koli kritizirali njeno proti- 
ljudsko in farizejsko delovanje, zakaj bi 
se takemu početju čudili danes in prav 
mi Evropejci, ki vendar še predobro pom 
nimo grmade, na katerih so skušali mo
gočniki tega sveta zažigati njim neprijet-

Nekaj je gnilega v deželi danski!
(Shakespeare: »Hamlet«)

ne misli. Toda vsa ta osaška kulturna 
zadeva ima kljub vsemu nekaj značilne
ga v sebi. Shakespeare, ki je na ta način 
prišel na japonski indeks, namreč ne spa
da med tiste,, ki bi se jih morali mogoč
niki bati, saj je bilo vse njegovo delo v 
veliki meri usmerjeno v to, da bi tem mo
gočnikom ugajalo in jih zabavalo. Pri 
vsej veliki pesniški sili, ki jo mora vsak
do Shakespeareju priznati, posebne revo
lucionarnosti mu pač ni mogoče očitati.

Kaj je torej pripravilo policijo v Osaki 
do te izredne strogosti? Zdi se, da nismo 
daleč od resnice, če rečemo: strah in ne
gotovost. Japonska je prav za prav že 
davno skozi in skozi totalitarna država, 
morda še bolj totalitarna, kakor katera
koli v Evropi. In totalitarni sistem ima to 
posebnost, da oblasti prav za prav niko
li prav ne vedo, kakšno je razpoloženje 
med množicami. Ali so množice še z vla
do, ali pa jih že obvladuje podtalno ro
varjenje vseh mogočih ljudi, ki si znajo 
pridobiti zaupanje malega človeka. V de
mokraciji je vladanje mnogo lažje, kajti 
vsako toliko časa se pri volitvah točno 
vidi: teh je toliko, teh zopet manj, ti na
raščajo, ti padajo, na te bo treba poseb
no paziti, te bi bilo dobro nekoliko pod
preti in stvar ne more postati nikoli po
sebno nevarna. Pri vseh tistih, kjer ni 
take kontrole javnega mnenja, mora biti 
tisti, ki za državo odgovarja, vedno bud
no na straži in postane sčasoma vedno 
bolj nesiguren in nervozen, dokler po
vsem ne izgubi živcev. Policiia v Osaki je 
s tem, da je prepovedala uprizoritev Sha- 
kespearejevega »Hamleta« v času največ
jih zunanjepolitičnih uspehov, pokazala 
toliko notranjepolitične šibkosti, kakor je 
tudi njeni sovražniki niso prisojali.

di velik monumentalni kolodvor, eden 
največjth in najlepših v  državi.

Precejšen del gradbenih stroškov se 
bo kril iz prejšnjih kreditov in posojil za 
javna dela. Za transverzalo pa je pred
videno kritje v  novem posojilu štirih mi
lijard dinarjev, od katerega je določeno 
za omenjeno veliko železnico p o l d r u 
g a  m i l i j a r d a .  Denar, investiran v  te 
gradnje, se bo dobro naložil, ker se bo 
z novimi ?e;eznicami nemalo dvignilo 
gospodarstvo v pokrajinah, preko katerih 
bo stekla južna transverzala.

Lovci in planinci
Lovci in planinci so se že dolgo po 

strani gledali. Posebno hudo so se čutili 
prizadeti lovci, češ, da delajo planinci 
veliko škodo s trasiranjem poti in stez po 
redkih predelih planin, kjer se zadržujejo 
divje koze, srne in jeleni, posebno pa v 
redkih predelih, kjer še v naši državi 
domuje kozorog. Znano je, da ta divjad 
potrebuje miru in se izogiba krajev, po 
katerih često stopa človeška noga. Na prvi 
pogled bi bil videz, da se interesi lovcev 
in planincev nikakor ne morejo kriti. Pa 
ni takol Kar poglejmo druge, napredne 
države.

Našo državo krasijo mnoge, velike pla
nine in na mnogih igra lovska ekonomija 
dokaj podrejeno vlogo. Planinski masivi 
imajo nešteto bregov, izmed katerih so 
nekateri za odgoj divjačine primerni 
(sončna stran, boljša planinska flora, tež
je pristopna mesta), dočim so drugi sko
raj neprimerni. Nič ni torej lažjega, kot 
da planinci osvojijo tiste predele, ki jim 
nudijo vso romantiko planinske prirode, 
ki pa obenem niso toliko potrebni za od
goj divjačine. V skrajnem slučaju se mora 
planina tudi razdeliti v lovski in planinski 
rajon. Na letošnjem občnem zboru lovske
ga združenja je g. tajnik opozoril zlasti 
na nepopravljivo škodo planincev, ki so 
jo napravili v koloniji kozorogov pri 
Šv. Ani nad Tržičem, kjer so skoraj popol
noma pregnali kozoroge na nemško stran.

Kot vidimo, je nujno potrebno prijatelj
sko sodelovanje lovskih in planinskih or
ganizacij.

Posebno važno je, da se z planinci pred 
pričetkom gradnje novih planiniskih po
stojank pogovore z lovci. Lovci so se to 
zadevno že obrnili na ministrskega pred
sednika in na ministra za gozdove in rude, 
ki sta posredovala, da je končno prišlo do 
pomtrienja med lovci in planinci. V inte
resu obeh organizacij bodo planinci v bo
doče pred markiranjem stez in gradnje 
novih planinskih domov vprašali lovce, ali 
jim novi načrti ne bodo škodovali.

Tin oad In v*f»acff Dovez*- 
ifa x novimi železnicami

Poročali smo že, da je vlada izdelala 
podroben načrt železnic, ki naj jjh Jugo
slavija gradi v  prihodnjih letih iz dveh 
novih posojil v  znesku dveh in štirih mi
lijard dinarjev. Omenili smo, da bo v  par 
tednih otvorjena proga Sevnica—Št. Janž 
na Dolenjskem in pa da se v  kratkem  za
čne graditi severna jadranska železnica, 
t. j. proga iz Črnomlja do Vrbovškega, 
da se tako ustvari zveza med dolenjski
mi m železnico Zagreb—Sušak te r z liško 
progo v Dalmacijo.

Gradbeni program pa ne obsega samo 
železnice v Sloveniji, ampak predvsem 
v južnih predelih naše države. Tu gre v 
prvi vrsti za ustvaritev druge prečne 
proge, ki naj bi vezala severno in južno 
jadransko železnico, torej zapadno Hr*

vatsko s Srbijo preko vse Bosne. Zamiš
ljena je proga od Č a č k a ozir. Kraljeva 
ob jadranski železnici Beograd—Kotor, 
od katere je izgotovljena slaba polovica, 
preko Tuzle do B a n j e 1 u k e. Tu se od
cepi že obstoječa proga do Sunje ob že
leznici Zagreb—Beograd, tako da bosta 
imeli obe transverzali stik tudi tu. Od 
Banje luke preko Dobrljina pa vodi dru
ga proga do B i h a č a v južnozapadni 
Bosni, od koder sedaj grade železnico po 
dolini Une do K n i n a ,  od koder bo dru
ga glavna zveza s Splitom.

Od B i h a č a predvideva program 
radbo nove železnice mimo Plitvičkih 

jezer in deloma po dolini Korane do K a r- 
l o v c a ,  kjer naj se konča južna trans
verzala. Tem progam pripisujejo velik 
pomen tudi s stališča tujskega prometa, 
saj bodo potekale po romantičnih in zu
nanjemu svetu doslej šp malo znanih pre
delih Jugoslavije. Važne pa so te želez
nice predvsem za blagovni promet, ker 
bodo odprle obsežne pokrajine prometu 
in bodo s tem dvignile gospodarsko sta
nje s teh krajih.

V zvezi s temi deli predvideva grad
beni načrt tudi preureditev nekaterih bo
sanskih in zapadnosrbskih prog v n o r -  
m a 1 n o t i r n e. Predvsem  velja to za 
progo T u z 1 a—D o b o j  v  smeri nove 
transverzale in pa železnice B r  o d—D o- 
b o j —S a r a j e v o .  Bosanska prestolnica 
bo vendar enkrat dobila normalnotirno 
železnico in potem potnikom ne bo treba 
prestopati v  Brodu in ne bo treba tam 
prekladati 
mudno in

Delovna taborišča
v Češkoslovaški

Nova in skrčena češkoslovaška je z od
cepitvijo velikih delov svojega ozemlja 
pretrpela tudi težek gospodarski udarec, 
ki ga skuša sedaj z velikimi žrtvami pre
broditi. Izgubila je važna industrijska 
središča, nove meje otežkočajo železniški 
promet, zastala ze vsa trgovina in raču
nati more s tisoči brezposelnimi in končno 
z begunci, ki šo brez strehe in žlice, ka
terih število gre tudi v tisoče. Osiromašeno 
republiko je treba gospodarsko obnoviti, 
to ie prvo in najvažnejše geslo v riovf 
ČSR, in to je tudi podlaga nove organi
zacije za gospodarsko samopomoč: d e- 
l o v n a  t a b o r i š č a .

»Taborišča« so organizirana po vzorcu 
vojaških organizacij: stanovanja so v ka
sarnah, vsi nosijo enake obleke in so raz
deljeni v posamezne oddelke, ki so pod
vrženi vojaški disciplini. V taborišča spre
jemajo brezposelne delavce in uradnike 
obeh spolov, vendar pa samo osebe, ki so 
dovršile 18 let.

V taboriščih nudijo »taboriščnikom«: 
stanovanje, hrano in obleko. Poleg tega 
dobi vsak še dnevno denarno doklado v 
znesku 1.50 Kč, a za vsnko uro dela še 
0.40 Kč. Delovni teden ima 48 ur, kar 
znese v denariu 29.70 Kč. Razen teora do
bivajo člani družine povprečno 3.85 Kč. 
dnevno. Ta družinska doklada ie razdelje
na v tri dravinjske razrede: 3.15 Kč. zna
ša doklada v mestih, ki imaio do 25.000 
nrebivalcev: 3.50 Kč. v večiih mestih: v 
Pragi in BratMavi pa 3.85 Kč. Tako dobi 
na primer v Pragi tričlanska družina, ki 
ima nekoga v »taborišču«, dnevno 11,55 
Kč.

Z aenkra t še ta  »delovna tab o rišča«  ni
m ajo p risilnega znača ia  in iih ne sm em o 
istovetiti 7. takozvanim i »konrentraciisk im i 
taborišči«  v nekaterih  drugih  državah
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□  V Romuniji hočejo ustanoviti eno 
samo skupno stranko, v katero morajo vsi 
prcstovoljno vstopiti.

O V Marseillu je nastal med radikalno- 
socialističnim kongresom požar, ki ga je

vse strani. Mrl-

Med kongresom francoske radikalno socialistične stranke v Marseillu je nastal strašen po- 
žar, ki je zahteval tudi mnogo človeških žrtev, časopisi ugibajo, da je bil ogenj Iz poli
tičnih nagibov podtaknjen in bi naj igral enako vlogo kakor znani požar berlinskega
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Gospodarstvo
Samorodničarii ogrožajo žlahtno 
vinarttvo in zdravja naroda

V 10. številki »Edinosti« od 16. aprila 
t. 1. smo objavili članek »Naši samorodni- 
čarji pred sodnikom«. Razložili smo, kaj 
so samorodnice. Našteli smo tiste samo
rodnice, ki so pri nas najbolj razširjene, 
Opozorili smo, ko že tolikokrat drugod, da 
je najhujša med njimi po vsem svetu naj
bolj razvpita »šmarnica« (noah). Ljudi, ki 
samorodnice zagovarjajo in priporočajo, 
ali jih zasajajo in razmnožujejo, ali sprav
ljajo njih proizvode v promet, imenujemo 
satnorodničarje. Ker je dajanje samorod- 
nih proizvodov v promet po vinskem za
konu kaznivo, smo navedli 12 najbolj zna
čilnih primerov, kako se je godilo samo- 
rodničarjem radi kršitve tega zakona pred 
sodnikbm. Danes naj nekoliko pojasnimo 
vprašanje o samorodničarstvu z druge 
strani 1 To vprašanje zanima, odnosno bi 
moralo zanimati prav vse sloje naroda.

Razumni gospodar ve, da je" rešitev zla
sti slovenskega vinarstva v umnem pride
lovanju kakovostnega, torej najboljšega 
grozdja, odnosno vina. Tako pridelova
nje je razmeroma drago. Žlahtni pridelek 
ne more biti tako poceni ko samorodna 
nijača že v pogledu na pridelovalne stro 
ške. Samorodničar skuša svoj pridelek 
vnovčiti navzlic zakoniti prepovedi. No. 
taka pijača pač tudi teče po grlu in revež 
jo pije,'ker je poceni . . . Toliko manj po
trošijo žlahtnega pridelka, ki v ceni ne 
more tekmovati s samorodnim. Pridni vi
nar vinari z izgubo. Njegova izrazito vi- 
nogradska zemlja ni za druge sadeže, ko 
samo za žlahtno trsje. Divie samorodnice 
pa se bohotijo po zemlji, ki prija najraz
ličnejšim drugim sadežem, zlasti sadnemu 
drevju, in najrazličnejšim posevkom.

Samorodničarii izpodkopavajo življenj
ske pogoje stotisočem pridnega prebival
stva po naših goricah. Ne smemo brez
skrbno gledati, kako to dobro ljudstvo 
gospodarsko propada in se vdaia v straš
no usodo brezposelnikov baš tudr po 
krivdi trdovratnih samorodničarjev, ki ne 
vidijo in ne noznaio boli svojega brata, 
ki se tako težko loči od ljubljene, sončne,

rodne goriške grude, ko mora s trebuhom 
za kruhom v večno neprijazno tujino.

Skoraj ni tedna ne dneva, da ne bi čitali 
v enem ali drugem časniku o grdih sovraž 
nostih, pretepih in pokoljih posebno med 
mlajšimi ljudmi, ki ne iščejo vselej v pija 
či okrepčila in zdravilnega veselja, mar 
več zdražbe, nič ko zdražbe. časnikarski 
poročevalec kaj rad pokaže na to nesreč 
no »šmarnico« in nož . . .

Resnica je, da neke samorodne pijače 
ljudi čisto zmešajo, podivjajo in jim 
zdravje kvarijo. Pri tem prvači seveda 
»šmarnica«. Ugotovljeno je namreč, da so 
nasledki žrtja samorodne pijače usodni za 
zdravje naroda. Svojstveni učinki so: pri 
moških togota, besnost, podivjanost; pri 
ženskah bolestna razdraženost; pri otro- 
kih nagib k prividom in bledenju, dušev
na in telesna izprijenost in oslabelost. 
Opazili so, da se pojavljajo pri rednih 
pivcih »šmarnice« upadli, veli, bledični 
obrazi, trepet in drget po vsem životu 
hiranje in kržljavost telesa, dočini so 
kmetje vinarji, ki pridelujejo in po 
nameri uživajo pravo, žlahtno vino, ta 
božji dar zlatih sončnih žarkov, zdravi in 
pridni ter imajo prav take otroke. Drugi 
znanstveniki so dokazali huda zastruplje- 
nja po samorodni pijači. Spolna nezmož
nost, boltsna prenapetost, omama čutov, 
nasilja itd. so redni pojavi. (Primerjaj II. 
izdajo knjige »Vinski zakon in kletarski 
vedež« iz leta 1933!)

že iz povedanega sledi, da samorodni- 
čarji res ogrožaio žlahtno vinarstvo in 
zdravje naroda. Ker je vse vkup važna 
javna zadeva, je potrebno, da o niei raz
mišljamo in javno razpravljamo. Pa ne 
enkrat, večkrat, do popolnega razčiščenja 
te/»a vprašania.

Po tej splošni onozoritvi na občo škod
ljivost samorodničarstva ori nas bomo 
morda že prihodnjič priobčili kratke na- 
notke, kako bi. se po našem mnenju moglo 
temu velikemu javnemu zlu korenito od- 
pomoči.

Andrej Žmavc.

Gotpodartka in
iania zgornlatavinitke

Veliko večino prebivalstva v gornje
grajskem srezu predstavljajo splavarji, 
gozdni industrijski delavci, žagarji, kočar
ji in mali kmetje. Ti so odvisni od lesnih 
trgovcev, lastnikov industrijskih obratov 
in žag ter od velikih kmetov, če  gre tem 
imetnikom gospodarskih dobrin posel od 
rok, odnosno če so njihovi dohodki zado
voljivi, je tudi stanje vseh odvisnežev še 
nekam znosno. Toda če se pojavi v pro
daji lesa, živine, sadja in industrijskih 
proizvodov zastoj, postanejo razmere ve
činskega dela prebivalstva zgornje Savinj
ske doline silno težavne, skoraj neznosne. 
Ta gospodarska odvisnost socialno šib
kejših slojev je pokazala svoje slabe stra
ni' posebno v času kriz zadnjih let, ko so 
propadale velikanske banke in so se ru
šile navidez solidne industrijske in druge 
gospodarske zgradbe. Da ni mogel ostati 
v tej vihri nedotaknjen obstanek gospo
darskih odvisnežev v zgornji Savinjski 
dolini nedotaknjen, to je povsem razum
ljivo. Propadale so majhne in srednje 
kmetije, radi zmanjšanja števila zaposle
nih na večjih posestvih so šli na cesto 
hlapci in dekle ter je v splošnem padel 
življenski standard malega človeka.

Najmočnejši kader teh malih delovnih 
ljudi v zgornji Savinjski dolini tvorijo 
splavarji. Niihovo težavno delo, ki zahteva 
telesno močnega moža, je izmozgavalo 
njihove moči, ki jih ni bilo mogoče nadok
naditi radi pomanjkanja sredstev za na
kup živeža, oblek, za oskrbo zdravih sta
novanj, za pravočasno zdravljenje in po
dobno. če  pogledamo danes po splavar
skih hišah, najdemo v njih mizerijo, mlade 
ljudi polne revmatizma in družine, ki zrejo 
s strahom v bližnjo bodočnost. Splavar, 
brez katerega bi ne mogel les po ceneni 
vodni poti, nosi na svojih ramah vso težo 
znižanih cen in nesmotrne lesne trgovine.

Tako bi mogli nanizati vse polno pro
blemov, ki bi vsaj delno osvetlili težek 
gospodarski in socialni položaj delovnega 
človeka v zgornil Saviniski dolini. Ali to 
ugotavljanje dejstev je brezplodno, če ne 
pokažemo na nekaj momentov, ki so ne
dvomno aktualni. Realizacija nekaterih 
zamisli, ki iih narekujejo gospodarske in 
socialne potrebe, bi vsaj malo omilila 
težko stanje.

Ponovno povdariamo, da so potrebni 
gospodarjem krediti, ki bi omogočili ra
cionalizacijo v gosnodarstvu. Nadalie ie 
potrebna razbremenitev glede dolgov, ki

porivajo kmetije na rakovo pot. Neizogib
na pa je večja povezanost gospodarskih 
interesentov pri iskanju trga in pri po
stavljanju blaga na trg.

Nadalje se je treba boriti za socialno 
zaščito splavarjev, gozdnih delavcev, 
hlapcev, dekel, dninarjev, kočarjev itd., 
da bo vsem tem omogočen vsaj obstojni 
minimum, ki ga danes pogrešajo, kar jih 
venomer priganja k misli: Na stara leta 
bom pa za vse svoje delo živel na občin
ske stroške. Ureditev zdravstvenih prilik 
bo morala biti tudi na vidiku v teh strem
ljenjih. Zgornja Savinjska dolina potre
buje b o l n i c o ,  kamor se bodo mogli 
zateči nešteti bolniki, ki jih celjska bolnica 
ne more sprejeti.

Ker je pretežni del prebivalstva tako 
slabo situiran, da ne more omogočiti otro
kom večje izobrazbe, je v zgornjem pre
delu Savinjske doline nujno potrebna 
m e š č a n sk a š o l a ,  ki io bodo otroci s 
tega področja mogli obiskovati brez več
jih stroškov.

Prav tako je treba poskrbeti za stro
kovno izobrazbo z ustanovitvijo g o s p o  
d i n j s k e  in g o s p o d a r s k e  š o l e .  
Prvo zahteva predvsem interes za napre
dek tujskega prometa. Gospodarska šola 
pa naj bi usposobila Mudi za racionalno 
delo v gozdarstvu, sadjarstvu, živinoreji 
in poljedelstvu.

Splošne gospodarske koristi zahtevaio 
čimprejšnjo e Le k t r i f i k ac i j o, ki je 
že predvidena v !ae3gaB načrtih, od 
katerih pa nima ljudstvo prav nič. Zgor
nja Savinjska dolina nujno potrebuje 
elektriko (žage, mlini, usnjarne, lesna in
dustrija, mlatilnice, restavracije, hoteli!) 
in to pod takšnimi pogoji, da si jo bodo 
mogli omisliti tud manj premožni zem
ljani.

Da bo sadjarjem omogočeno čim ugod
nejše prodati sadie, je potrebno pri želez
niški postaji veliko sadno skladišče, ka
mor bodo mogli shraniti združeni produ
centi sadne pridelke, da bodo ti počakali 
na ugodnejše cene.

Na dnevnem redu ie še vedno temeliita 
r e g u 1 ac i j a S a v i n j e ,  c e s t e ,  ki so 
v obupnem stanju (tuiski promet!!) pa na 
ves glas kriče po izdatneišem popravilu. 
Tudi h u d o u r n i k i  bodo morali biti 
slei ko prej enkrat za vselej ureieni.

Ko bodo izvršene vse navedene zahte
ve, bo prinešen precejšen delež k napred-

Našo trgovino z žitom in s koruzo imaio 
v rokah tuici

govcev od 80% na 67%, dočim je skočilo 
delovanje zadrug na 32%. To pa samo 
radi tega, ker so bile izključene umazane 
trgovske špekulacije in dobički. V tem pa 
je obenem jasen dokaz, da je poslovanje 
preko domačih zadrug producentom 
ljubše, nego preko tujih trgovcev!

Na splošno prikazuje pregled statistik 
iz prejšnjih let to, da je od trgovcev z ži
taricami okrog 80% v službi tujih tvrdk, 
ki črpajo kredit v prvi vrsti od nas. Nasa 
kreditna politika pa to stanje še podpira, 
kajti najtežje dobijo pri nas krediti ravno 
zadruge.

To je vsekakor na škodo našega kme
ta, ki ni zmožen čakati na to, da bi dobili 
poljedelski produkti boljšo ceno, ker_ jih 
pritiskajo nujna davčna in druga plačila, 
pa da zato pridelek, čim ga pobere s polj, 
po smešno nizki ceni, ki nikakor ne od
govarja režijskim stroškom. Trgovci sef 
seveda naglo založijo s tem cenenim bla
gom, sai so dobile njihove tvrdke že 
zdavnaj kredit in tako lahko diktirajo pro
ducentom, ki pridelke še drže cene, kakor 
oač kažejo njihovi spekulacijski interesi! 
Zaslužek, ki je za spekulacijo pri izvozu 
dosegljiv, določa nakupne cene. Dočim 
diktira cene industrijskim proizvodom in
dustrija (producenti), določa cene polje
delskim pridelkom trgovina in to brez 
ozira na rentabilnost pridelovanja.

Iz tega lahko razberemo, da je nas 
agrani — posebno manjši — producent 
ubogo para, zato ker nima kreditov, ker 
mu ne morejo priskočiti na pomoč zadru
ge ni, ker ga držijo v kleščah trgovci, 
uslužbeni pri tujih tvrdkah.

Tako pa lahko sedaj razumemo tudi to, 
zakai nam je zmanjkala lansko leto v. ma
ju pšenica. Menda imajo tuici oač malo 
interesa na tem, ali ima naš človek kaj 
iesti ali ne, In zato izsesajo iz naših pro
ducentov po sramotno nizkih cenah še 
zadnje prgišče moke, samo da ie zadovo
ljeno njihovi dobičkaželinosti. Kako dolgo 
bomo mogli to prenašati, je seveda vpra
šanje. Vsekakor je že skrajni čas za od
ločno ureditev teh nezdravih razmer.

Naša zemlja je agrarna, pa se vendarle 
zgodi, da ostanemo brez poljedelskih pri
delkov. Tako je prišlo lansko leto v maju 
mesecu do tega, da nam je zmanjkalo v 
naši državi pšenice in moke samo zato, 
ker so izvažali »naši« trgovci ogromne 
količine pšenične in druge moke pod 
značko »hrana za živino«. Taka nesolid- 
nost v trgovinskem gospodarstvu mora 
imeti svoje vzroke, ki si jih bomo malo 
ogledali.

Leta 1936/37 je kupil Prizad od produ
centov 13.789 vagonov koruze. Ta števil
ka je najvišja, kar jih je dosegel Prizad 
po svoji ustanovitvi. Ves preostali del, 
namenjen v tem letu za izvoz, pa so ku
pile tuje izvozniške tvrdke, ki so zbrale 
49.874 vagonov. Iz tega lahko razberemo, 
da je kupil Prizad 1936/37 vsega 23,64% 
koruze, tuje tvrdke pa 76,36%.

Ti podatki nam dajejo osnovo za. pre
sojanje razmer naše izvozne trgovine. Iz 
navedenih podatkov lahko sklepamo, da 
je bilo v letu naivečje aktivnosti Prizada 
še vedno skoro 80% trgovine s koruzo v 
rokah tujcev.

Kaj to pomeni, nam bo še bolj predoči- 
lo sledeče: V letu 1936/37 je kupil Prizad 
od trgovcev 87,4% pšenice, od producen
tov samih 3,1%, od zadrug pa 9,5%. Tako 
vidimo, da predstavljajo trgovci s pšenico 
in koruzo 80% vse naše trgovine. Ti 
trgovci pa so, kakor smo že prej omenili, 
v 80% tujci.

Do časa, ko še Prizad ni trgoval s ko
ruzo (do 1934. I,- ko je moral po dogovoru 
z Nemčijo pošiljati tja ustaljen kontin
gent), je bila trgovina s koruzu popolno
ma v rokah tujcev. Najvažnejši del našega 
izvoza — koruzo, kupujejo in izvažajo 
tuji ljudje. Do ustanovitve Prizada je bilo 
isto s pšenico.

Zanimivo pa je v tej trgovini še to, da 
ie v 1. 1931/32, ko ie bil pri nas uveden 
žitni monopol in, ko se je moglo izpla
čevati samo preko Prizada, nadel procent 
trgovcev v korist zadrug. Ko so namreč 
bile pšenične cene izenačene in, ko so 
producenti preko trgovcev in zadrug pše
nico samo predaiali, ne na nrodajali, ta
krat se je v 8 mesecih skrčilo število tr-

LeftoSnja vinska letina 
na Dolenjskem

K r š k o ,  31. oktobra:
V preteklem letu je bilo vino prav 

dobre kvalitete. Spričo precejšnjega iz
voza je šel naš dolenjski cviček prav 
dobro v denar. Vinogradnik je vnovčil 
svoje vino od 4 do 5.75 din za liter, kar 
je zneslo pri naših srednjih kmetovalcih 
ki so pridelali po 20 do 30 hi, že lepo vso
to, s katero je poravnal svoje obveznosti 
ter za silo oskrbel sebe in svojo številno 
družino, česar ni mogel plačati, je od- 
godil na poznejši čas, zagovarjajoč svoj 
dolg napram sebi, da bo morda prihodnja 
letina bogatejša ter da mu bo dana mož
nost, s skromnim in delovnim življenjem 
izravnati svoje gospodarstvo na zadovo 
ljivo višino.

Letošnja letina je prav dobra, vsekako 
boljša in bogatejša od lanske. Toda na
šega kmeta nikakor ne zadovoljuje, ker 
je še vedno kriza huda. življenska borba 
za obstoj pa nič ni manjša od lanske. 
Prejšnja leta so dobili naši kmetovalci 
lepe denarje za sadje, katerega so prodali 
v zelo veliki množini, mestoma po ugod
nih cenah. Letos bo vse to popolnoma od
padlo. Kmetje nimajo sadja niti za svojo 
uporabo,

V zidanicah je skoro v vseh polovnja- 
kih polno vina, ki se seda jše čisti. Na 
Martinovo bo krščen na ime cviček. Kak
šen bo letošnji cviček in koliko ga bo, to 
gptovo zanima gostilničarje in tudi ljubi
telja tega vina. Prav na kratko. Cvička bo 
srednje veliko, po okusu pa bo mnogo 
boljši od lanskega. Letos' je mošt zelo 
sladek, ker smo imeli lepo jesen. Samo, 
da ne_ bi nekateri vinski trgovci »rezali« 
te božje kapljice s katerimi drugimi vini 
in ga prodajali pod imenom »Cviček iz 
Gadove peči«. R azumljivo je, da potem 
vsakdo zabavlja čez dolenjski cviček, 
kako da je slab, pri tem pa se morda niti 
ne zaveda, da piie bogzna kakšno meša
nico vin. To naj velja našim ljubiteljem 
cvička kot opozorilo!

S kvaliteto vina ie naš vinogradnik za
dovoljen, ni pa zadovolien s kvantiteto in 
ne s ceno. že sedai nrihaiajo v naše kraje 
prekupc! ter nonujajo za liter najboljšega 
mošta 4.50—5 din, dočim ponuiaio za 
slabšo kvaliteto še mnogo mani. Upravi
čeno se iezi naš vinogradnik, ker se nie- 
govo delo prav nič ne ceni v trgovini. Da. 
take so tegobe naših vinogradnikov, ki 
so se vse leto potili pri svoiem delti na

ku gospodarskih in socialnih razmer v 
gornjegrajskem srezu. Za tem pa mora 
stremeti vsakdo, ki mu je mar prospeh 
slovenskega življa! Er.

vročem soncu. Sedaj pa komaj zmagujejo 
ter s težavo prenašajo težkoče svojega 
življenja.

Zima, ki se z neučakanimi koraki bliža, 
bo še povečala stisko naših kmetovalcev, 
šolski otroci so silno revni. Nekateri ni
majo obleke, niti obutve. V šolo hodiio 
bosi in raztrgani kot pravi berači. Starši 
jim ne morejo kupiti vseh potrebščin, če 
nimajo denarja. V trgovino hodijo na kre
dit no sol in vžigalice. Kako naj potem 
nlačaio svoje obveznosti, zlasti davke? 
Vse čaka na kupčiio s čvičkom, ki se b” 
nričela takoj po Martinovi nedelji.

Naše tržiš*e in tene
Sadje: V Nemčijo moremo, kakor sporoča 

Prizad, izvoziti do 31. dec. 1938. še 25.000 
stotov svežih jabolk v zabojih brez pokrova 
s težo najmanj 40 kg. Cene sadju so še ved
no čvrste, lepa jabolka po 3 din 1 kg (navad
no eksportno blago 1— 1.60 din kg). Na sad
nem sejmu v Mariboru so se prodajala namiz
na jabolka v amerikanskih zabojih po 7, sad
je iz Sadjarske in vinarske šole celo po 10 din 
kilogram.

Les: Naš izvoz v Anglijo, Italijo in Mad
žarsko je nekoliko nazadoval, v Nemčijo in 
Grčijo pa je ostal isti kakor lani. Z Madžar
sko se bodo še vršila pogajanja.

Hmelj: Zaloge se vedno bolj krčijo. Za do
bro kakovostno blago se plačuje 33 din kg.

Goveja živina: voli 4.25—6.25, telice 5—• 
6.25 din, krave 2.50—5.50 din, teleta 6.50—7, 
junci 3— 4 din, biki 3.50—5 din.

Svinje: pršutarji 7—8.50 din, Špeharji 9. 
Podrobna prodaja: Meso: goveje salo 16 

do 17, svinjsko meso 13— 14, slanina 15— 16, 
jetra 8— 10, rebrca 12— 13, zajec 13— 14 din 
za kg. — Zelenjava: krompir do 1.50 din, če
bula 2— 4, česen 5—8, kislo zelje 3, kisla re
pa 2, hren 8—9, paradižnik 4—5, zelje ko
mad 0.50—2 din, 2—3 komade repe 1, ku- 
marce komad 0.50— 1, 8— 15 komadov ze
lene paprike, t din, karfijola 1—7, ohrovt 0.50 
do 1.50, zelena 0.50—2.50, buča 0.50—2, šo
pek peteršilja 0.50— 1 din, kup motovilca, ra- 
dica, špinače in fižola v stročju 1 din, por 
komad 0.25 do 1 din, kup vrtnega korenja 
0-50— 1 din, 2—3 kolerabe 1 din. — Sadje: 
jabolka 2—6, hruške 5— 12, suhe slive 12, 
breskve 8, grozdje 3— 10, celi orehi 10, lu
ščeni 32, kostanj 1— 4 din za kg, liter 2 din, 
pečeni kostanj liter 6 din. — žito: pšenica 
1.75, rž 1.50, ječmen 1.25— 1.50, koruza 1.50, 
oves 1, proso 1.25— 1.50, ajda 1.25, fižol 2—
3 din za kg. — Mlečni izdelki: smetana 10 
din kg, mleko liter 1.50—2 din, surovo maslo 
kg 24 din, čajno 28—30, domači sir 10 din

jajce 0.76— 1.25 din. — Perutnina: ko
koš 18—25 din, par piščancev 20—60 din, 
gos 30—40, puran 30-^60, raca 12— 18 din,.
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Kulturna obzoria
Vzgoine zmote

Politični dogodki zadnjih tednov niso 
bili tako trenutni in nepomembni, da bi 
mogel svet preko ali mimo njih. Tudi v 
posledicah se niso omejiil le na čisto poli
tično polje, temveč so sprožili vrsto pro
blemov v vseh ostalih panogah kulturnega 
življenja, že danes se očitujejo v gospo
darstvu, jutri ali pojutrišnjem pa še se 
bodo pokazali tudi drugače. Take posle
dice pa ne bodo prizadele morda le teh- 
nično-razvojne strani kulture v tem smi
slu, da se bo kulturna produkcija spričo 
radikalnih poliitčnih sprememb v nekate
rih državah znižala, oz. se že začeti smeri 
ponekod mogočno razmahnila. Ne, posle
dice se bodo marveč začele 'zelo izrazito 
javljati tudi v svetovno-nazorski, se pravi 
duhovni usmeritvi kulture ter bodo tako 
posegle neposredno v notranjo vsebino 
kulture same. Ne moremo si namreč pred
stavljati, da bi ustvarjajoči kulturni člo
vek lahko ostal napram učinkom vseh teh 
načelnih prelomov hladen in da bi to nanj 
v duševnem pogledu nekako ne vplivalo.

Kakor pa bodo poslednji burni dogodki, 
ki napovedujejo borbo dveh ekstremnih 
svetovnih naziranj, vplivali na vso kulturo 
naše dobe, tako bodo tudi vzgojnim priza
devanjem vtisnili pečat svojih stremljenj. 
Vzgoji še toliko boli, ker posegajo v njo 
neposredno in intenzivno z namenom, pre
oblikovati doraščajočega človeka po svoji 
podobi, tako, da bo čim uspešnejše služil 
smernicam poedinih političnih struj. Saj 
še vedno velja staro preizkušeno načelo, 
ki pravi, da vodi bodočnost tisti, ki ima 
v roki mladino. Najbolj tragično pri tem 
Pa je, da je teh vodnikov čedalje več takš
nih, ki mladine ne vodijo k pravilnemu, 
človečanskemu, objektivnemu gledanju 
ter ravnaju, marveč prav v nasprotno 
stran. Poznamo pa tudi temeljna načela, 
na katerih sloni vsa osnovna vzgoja, ki je 
izhodišče višjim kulturnim hotenjem: člo- 
''ečanstvo, pravica in resnica. Te lastnosti 
naj obvladujejo vsakega vodnika in ga 
usposabljajo za koristno delovanje v člo
veški družbi.

In danes? Zdi se, kakor da so se ti vi
soki ideali zrušili. Padla je resnica in iz 
načela pravce, ki naj zmaguje, je nastala 
bajka, v realnem življenju trenutno prav 
toliko verjetna kakor zgodba o princezinji 
ter zakletem gradu. Zdi se, kakor da so 
postavili na laž vse lepe misli, na katerih 
•!e temeljila vzgoja in se ironično posme
jali razočaranim ter strmečim vzgojite
ljem: »Kaj ne vidite, da so vaše poti po
žrešne?« Mar še niste spoznali, da ne 
vzgajate mladine za življenje, temveč proti 
življenju? Vodite jo k duševnim oblikam, 
s katerimi se v življenju ne bo mogla 
uveljaviti in ki ji utegnejo škodovati, ker 
se morda ne bo znašla v novem življe
nju!« Tako nekako zveni posmeh pravi 
Pedagogiki in bije v lice milijonom, ki so 
iskreno ter hrepeneče iskali ideale ter v 
Pjih verovali, verovali . . . Hipoma pa se 
jim je razbil svet njihovih načrtov, prav 
kakor bi bil le prazna iluzija, sanje z od- 
Pftimi očmi. Zato ni čudno, da se je v res
nične vzgojitelje vsega sveta naselila glo
boka depresija in desorientacija. Po eni 
strani imajo občutek, da so kazali poti v 
papačno smer in se lovili za nerealnimi 
•deali; po drugi strani pa se ne znajdejo 
v nastalem kaosu in mnogi ne vedo kod 
ne kam. Ponujaio se cele vrste različnih 
navidez pedagoških sistemov s skrito po
litično tendenco ter skušajo zatemniti pra
vi smoter vsega vzgajanja: razvijati člo- 
yeka, ki bo po svoji' vsestranski ter ob
jektivni duševni orientaciji mogel biti kul
turni vzor bodočim generacijam, ne pa 
enostransko bitje, ki je za kulturni razvoj 
človeštva več ali mani nepomembno.

Razumljivo in tudi psihološki opravič
ljivo je, če kult. vzgojitelji v novem stanju 
nad svojim dosedanjim, navidezno zmot
nim delovanjem in pa nad vsem, kar bi 
utegnilo v novih prilikah ter novih sve- 
tovno-nazorskih usmeritvah nastati. Ven
dar pa vse to razočaranje ne more nikoli 
opravičiti morebitne odločitve, da opustijo 
svojo dosedanjo smer ter zaplavajo s to
kom, ki ga narekuje prehodno stanje. 
Kdor namreč zastopa takšno stališče in 
smatra spremembo v vzgojni praksi kot 
nujno posledico in potrebo, se zelo moti:

moti zato, ker presoja le hipna dejanja za 
trajna, in pa zato, ker ni sposoben pre
meriti bodočnosti. In čeprav so prognoze 
za bodočnost vse prej kot ugodne, čeprav 
so v enem samem hipu popadali vsi ideali 
demokratičnih vzgojnih teženj, vendar to 
ne more biti razlog za preusmeritev načel
no pravilne vzgojne linije. Vprav zato, da 
se tudi v naši bodočnosti ne bodo izpol
nila Spenglerjeva prerokovanja o kulturni 
degeneraciji, je dolžnost kulture in z njo 
vzgoje, da budno čuva, utrjuje In gradi 
svoje ideale z nezmanjšano silo dalje, da 
bodo skozi temo zmot nekoč zmagovito 
obvladali sončni dan. Realno računajmo 
z bodočnostjo in potem bomo spet ter še 
močneje verovali in delali za uresničenje 
pravega, človečanskega človeka.

dc.

Ustanovitev Podružnice Sloven
skega društva v Celiu

V sredo zvečer se je vršil v kavarni 
»Evropi« ustanovni občni zbor Podruž
nice Slovenskega društva v Celju, kar 
moramo smatrati za enega najvažnejših 
občnih zborov in narodno-obrambnih ak
cij zadnjega časa. Doslej je obstojal v 
Celju le krožek Slov. društva, ki pa da
nes ne odgovarja več potrebam Celja in 
dani so bili pogoji, po katerih se je mo
gla ustanoviti v Celju podružnica. Dru
štvo je bilo ustanovljeno lani meseca ok
tobra in ima že okrog 180 članov, čeprav 
je izbira zelo stroga. Sestavljen je že na
črt dela za Celje in najširšo okolico do 
Žalca in Šoštanja, do Vojnika, Konjic, 
Gornjega grada in Laškega. Ustanovlje
nih, bo več odsekov, saj dovoljujejo pra
vila ustanovitev narodno-političnega de
lovnega odbora, kulturno-političnega, go
spodarskega, socialno - političnega, pro- 
pagadnega in vodstveno pomožnega od
bora. Društvo bo posvečalo največ paž- 
nje narodno-obrambnemu delu, sestavi
lo bo narodni kataster, ki bo postal sred
stvo narodne obrambe in društvo bo po
svečalo razmah slovenskega javnega u- 
dejstvovanja v Celju. Člani Sloven. dru
štva so že sodelovali pri proslavi Župan
čičeve proslave in pri kulturnem tednu, 
svoje delovanje pa hočejo razširiti iz 
ozkega kroga v širši krog slovenskih za
vednih ljudi. G. dr. Mrak Anton, urednik 
»Slovenije«, je prinesel iz Ljubljane po
zdrave celjskim .tovarišem in poudaril, 
da ideje Slov. društva sicer niso nove, 
toda doslej se nam ni posrečilo trajno in 
organizirano delo na tem polju. Naša

razcepljenost je dajala sovražniku prili
ko, da je vdrl v naše vrste in slabil na
rodno misel. Skrajni čas je, da se vpričo 
ogroženosti življenjskih koristi Slovenije 
na tako izpostavljenem geopolitičnem po
ložaju že zavemo sodobnih nalog, še  da
nes nimamo narodno-političnega progra
ma. G. dr. Mrak je poročal o delu Slov. 
društva v Ljubljani in poudaril važnost 
tesne povezanosti vseh udov društva, kat 
je pogoj za strnjeno in plodno delo. Na 
vprašanje g. prof. žgeča je odgovoril, da 
sprejema društvo v svojo sredo tudi iz
obražene delavce in kmete in da ima 
društvo člane v vseh stanovih.

Prebrana so bila določila za ustanovi
tev podružnice, ki določajo, da mora ime
ti kraj, kjer se ustanavlja podružnica, 
vsaj 20 članov, Celje pa jih ima že 26. 
Sledile so volitve odbora, kamor je izvo
ljenih 13 narodno zavednih celjskih jav
nih delavcev, ki. jamčijo za uspeh in do
slednost celjske Podružnice Slovenskega 
društva.

Za občni zbor Slov. društva v Ljublja
ni 6. nov. bo določena delegacija iz Ce
lja, predlagala pa bo celjska podružnica 
znižanje članarine, ki znaša za člane din 
120 na leto, za prijatelje 60 in ki jo more 
odbor znižati in celo črtati, nadalje zni
žanje pristopnine, ki znjaša do din 150, 
vendar pa se odmeri po oceni materijel- 
nega stanja člana.

Celjska podružnica želi, da centrala 
daje smernice, materijal za predavanja in 
predavatelje ter da organizira prirejanje 
izletov.

Mariborska kulturna kronika
Boccaccio. Dirigent: g. Herzog, režiser: 

g. Skrbinšek. Z nestrpnostjo je glasbeni 
Maribor pričakoval prvo glasbeno pred
stavo v gledališču, saj se mu je najavljalo 
polno novosti: nov režiser, nov tenor in 
celo nova subreta. Vsekakor je treba pri
znati, da ni bil razočaran. Skrbinšek je 
postavil Boccaccia v topli in sveži insce
naciji ter v operetno živahnem tempu na 
oder, novi tenor Manoševskij, ki ga Ma
riborčani sicer že poznajo od koncertov 
Ruske Matice, se je s svojim mehkim gla
som lepo uveljavil. Morda si je sicer ta 
ali oni za opereto želel še več tempera
menta, toda treba je upoštevati, da se 
kontakt z občinstvom ne da najti kar na 
enkrat. Gotovo se bomo še drug na dru
gega navadili, da bo nastal tisti topli od
nos med občinstvom in umetnikom, ki je 
pri tako majhnem odru potreben. Mano- 
ševskemu je treba priznati tudi njegova 
prizadevanja glede jezika, ki kažejo, da 
bo kmalu tudi v tej točki dosegel potreb
no spretnost. Lep jê  tudi glas Veldinove, 
ki se utegne razviti še v dobro subreto, Če 
se bo navadila na oder. Presenetil je Anž- 
lovar kot posrečen sodar ne le po svojem

glasu, ampak tudi po res zdravem humor
ju. Imenitna Peronella je bila Zamejič- 
Kovičeva, posebno pa je ugajala Igličeva 
kot Fiametta. To je vloga, v kateri so se 
njene pevske in igralske sposobnosti pol
no uveljavile.

Koncert slovenskih grafikov v Maribo
ru dne 29. oktobra je pokazal dostojno 
višino delavske pevske kulture. Polna ka
zinska dvorana je uživala ob skrbno iz
branem in čustveno podanem programu, 
ki so ga poleg mariborskih (dirigent 
Vinko Živko) izvajali ljubljanski grafiki 
(dir. Danilo Cerer) in njihov salonski or
kester (dir. Vinko žižmunt). K sedem- 
desetletenici zvezne organizacije je v 
krepkih besedah čestital hrvatski zastop
nik iz Zagreba. Koncert je opravičil dober 
glas, ki ga imajo pevci grafiki.

Predavanje Filipa Urantika o dvajset
letnem delu Jugoslavije na socialno-poli- 
tičnem področju, ki se je vršilo v petek 
v dvorani Ljudske univerze, je bilo. le sla
bo obiskano. Predavatelj je orisal napre
dek naše industrije, zlasti plavžarske in 
tekstilne ter podal zanimivo primerjavo 
med jugoslovanskimi in staroavstrijskimi

Med političnimi in bojevitimi slikami ena, ki 
je nekoliko manj bojevita. Predstavlja šved
sko »kraljico ledu« Vivi Anne Hutten, ki se 
je poročila z nekim ameriškim industrijskim 

»kraljem«.

socialnimi zakon ter označil pomen kolek
tivnih pogodb in jugoslovanskih socialnih 
zakonov.

Mariborska sekcija Združenja g ledali 
ških igralcev je imela svoj redni letni 
občni zbor dne 10. oktobra t. 1. v Narod
nem gledališču. Novoizvoljeni odbor se je 
na prvi odborovi seji, 12. oktobra, konsti
tuiral sledeče: Predsednik: Pavel Rasber- 
ger; tajnik: Edo Verdonik; blagajničarka: 
Mileva Zakrajškova: odborniki: Edo
Grom, Ljudevit Crnobori, Lojze štandeker.

Zgodovina se ponavlja
Mnogokrat v zgodovini človeške druž

be se je že zgodilo, da so se posamezni 
zgodovinski dogodki, ki so posegli glo
boko v vsakdanji tok življenja, v kratkem 
presledku ponovili. Tako nas na primer 
žalostna usoda češkoslovaške republike 
v marsičem spominja na usodo Bosne in 
Hercegovine pred 29 leti, ko je Bosno za
sedla bivša Avstro-Ogrska. Posebno zna
čilno je bilo takrat obnašanje velesil in 
iz naslednjega poročila bomo spozpali. 
da so takrat zavzele velesile stališče, ki 
je bilo na las podobno zadržanju velesil 
pred enim mesecem, ko se je reševala 
usoda češkoslovaške.

»Venkov« (danes glavno glasilo če
škoslovaške agrarne stranke) je objavil 
2. aprila 1909 sledeče poročilo iz Beo
grada:

»Beograd, 2. aprila. Razpravljajoč c 
rešitvi avstro-ogrsko-srbskega spora, iz
ražajo časopisi veliko razočaranje nad 
stališčem velesil do Srbije in ugotavljajo, 
da se je morala Srbija pod pritiskom ve
lesil sramotno udati. Avstro-Ogrska je 
izvojevala največjo zmago, ki je bila kdaj 
koli dosežena — brez orožja.

Resnici na ljubo moramo ugotoviti, da 
je bila Srbija pripravljena nuditi pred
nost vojni pred sramotnim mirom. Pa se 
to ni zgodilo. To so preprečile velesile, 
ki so se iz strahu za takozvani mir raje 
umaknile in klonile pred nemško silo.

žalostne posledice tega slaboumnega 
stališča Evrope bo predvsem občutil srb
ski narod. Vendar ni daleč čas, ko se bo 
to popuščanje Evrope pred Nemčijo in 
Avstro-Ogrsko težko maščevalo vsem 
ostalim narodom. Porušeno je evropsko 
ravnotežje, ki je bilo doslej največje jam
stvo za m ir . . .

Trenutno vojno nevarnost je zamenja
la stalna nevarnost vojne,-

Pravljica o kruhu
. Moj pravljični kraj leži v dolini med 

tiho reko in z zelenimi gozdovi porašče- 
ni'n hribovjem, malo odrezan od sveta 
kakor vsi podobni kraji. V starih časih je 
bila tu dežela, kjer je vse živela v čudoviti 
zadovoljnosti; ovca se je pasla zraven 
volka. Gospodarji so gospodarili, kmetje 
kmetovali, hlapci hlapčevali, drvarji dr- 
varili, splavarji pa spravljali les po tihi 
!"eki. Da, vse ]e teklo po dobrem In pre
izkušenem ter od samega Boga blagoslov
ljenem redu. Gospodar je spal v zidanem 
hramu, kmet v zbiti koči, hlapec v hlevu 
Pri živini, drvar v drvarski bajti, splavar 
Pa na splavu. Ljudstvo je hodilo vsako 
nedeljo v cerkev, starejši k rani maši in 
k župnikovi pridigi, mladina pa k pozni 
•naši in kaplanovi pridigi. Tam so molili: 

*Bog, pridi k nam Tvoje kraljestvo, daj 
nam danes naš vsakdanji kruh!«

I V A N  P O T R Č
Dežela je bila srečna in puntarja ni bilo 

med njimi. Saj bi se mu vsi smejali, če bi 
se kdo začel puntati.

Zlodej, naš stari Konkordat iz čednost- 
ne doline šentflorjanske, zadnje čase po 
špiridonovih bukvah Satanšek imenovan, 
nikakor ni bil zadovoljen s tako srečo v 
tem posvetnim očem skritem kraju. In kaj 
si je zmislila od črne zavisti posivela na
kaza? Stopil je k vaškim očancem in jim 
začel peti o prečudovitem blagostanju: 
pšenica bi zrasla trikrat večja, drevje bi 
obrodilo sleherno leto tisočeren sad, žage 
na vodo bi rezale same vitke jelke, mlada 
dekleta bi natkala za vse blaga . . .  če, če 
napravijo in podpišejo z njim kontrakt. 
Očanci so se od srca nasmejali. Da hudič 
sklepa kontrakte, so vedeli, bila je stara 
in znana zadevščina: kajti vedeli so tudi, 
da pri takih pogodbah hudič po navadi

izkupi. Odpravili so se k župniku — hudič 
je kajpak ostal sedem metrov pred farov- 
žem —, ki se je skraja branil, kakor je bila 
že njegova stara navada. Ali tokrat je bil 
za svoje čenčanje povsem opravičen; po 
kontraktu bi si hudič obdržal samo duše 
novega stanu v fari — duše delavcev. »Kje 
pa je kdo med nami, ki bi bil zrel za hu
diča?« so se spraševali očanci in se za
čeli razgledovati po fari. »Mi vendar 
nismo delavci, pri nas ni delavcev. Naši 
ljudje bodo hodili kakor doslej k maši in 
hudič se bo obrisal. Naše blagostanje se 
bo pa le podetorilo in postoterilo«, župnik 
je imel že sivo glavo in se je vdal.

Hudič se je vrgel na delo. Preko reke je 
zazidal čudotivo poslopje in raspel omrež
ja, po katerem je pošiljal luč vsemu kraju 
in šfc dalje po vsej državi, koder je tekla 
tiha reka. Ljudje so zavidali občino. Po
stavil je tovarno, v kateri so mleli pre
čudovit prah, da je trikrat več zraslo na 
nolju in je drevje obrodilo tisočeren sad. 
Dekleta so tkala blago, le da jim je hudič 
včasi zmešal štrene, in voda je poganjala 
žage in rezala vitke jelke.

V fari je bilo blagostanje in nobenemu 
kajžarju niti na misel ni prišlo, da morajo 
biti koruzni žganci tudi zabeljeni. Tudi 
delavci, ta nova vrsta ljudi v fari, so bili 
pohlevni in pokorni. Pa zlodej bi ne bfl 
Lucifer, če ne bi že v samih nebesih na
pravil peklenske zgage. Skraja kajpada še 
ni imel tiste moči, ker so bili delavci po 
tovarnah še krščeni pred kontraktom, kf 
ga je napravil z očanci; bili so še tudi bolj 
kajžarji ko pravi delavci. Z leti so se pa 
prilike spremenile. Hudič je ustanovil v 
fari svojo podružnico.

Mlajši so bili mnenja, da je že treba dati 
kako malenkostno koncesijo hudiču. Naj 
se hudič skuja in jim spunta delavstvo; 
zlati potoček bi usahnil. Sami ne bi mogli 
niti praška zmleti, niti nitke stkati, niti 
deske vrezati. In navsezadnje — kaj jq 
nji mza duše; poglavitno je, da jim je 
delavstvo po kontraktu pokorno in jim 
pridno dela. Mlajši rod je bil v verskih po
gledih vse bolj svetovnjaški.

Hudičeva podružnica je bila v fari, hu
dič pa ni bil z njo prav nič zadovoljen; 
poskušal jo je razgibati od zunaj, šfil je
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Za ženo in dom
Vrina dela me$e€a novembra

Meseca novembra je zadnje posprav
ljanje na vrtu. Natančneje se čas naprej 
ne more določiti. Pravilno bi bilo: tik 
preden pritisne mraz ali preden zapade 
sneg, toda ob suhem vremenu. Nekateri 
ljudje so tako srečni, da pogode tu vedno 
pravi čas.

Na pospravljanje čakajo še: endivija, 
repa, redkev, korenje, zemske koleraba, 
peteršilj, zelena, črni koren, hren in mor
da še kaj. Prav tako vzemimo razne cvet
lice trajnice, kakor žlahtne vsrte krizantem 
(navadnih vrst ni treba vzimovati, ker 
jim zima ne more do živega), pelargonije 
itd.)

Za prezimovanje je najbolj pripravna 
suha in svetla klet. V nji naredimo ob 
strani, kjer nam dela najmanj napotja, 
gredo, in sicer na ta način, da nanosimo 
drobnega peska ali pa vrtne prsti s su
hega in solnčnega vrtnega mesta. Stare 
prsti, ki je že od prej v kleti, nikakor ne 
uporabljajmo, ker je v nji vse polno ples- 
nobe in gnilobe. Zemljo nosimo v klet 
najbolje sproti. Sadike postavljamo in jim 
obsipavamo ob koreninah s peskom ali 
prstjo. Vse suhe, sušičaste ali nagnite liste 
odstraninimo že pri izdiranju in izkopa
vanju na vrtu in dopolnimo delo še tu. 
Slabo blago pa sploh izločimo od vzimo- 
vanja ali pa ga vzimimo posebej in upo
rabimo čimprej.

Pri postavljanju sadik je treba upošte-

Mlrovanle kokoši
Novembra meseca imajo kokoši težko 

zaslužene in nujno potrebne počitnice, 
število jarčic, ki nesejo, se znatno pove
ča. Kakšnih 30% kokoši mora sedaj že 
nesti. Seveda po mora imeti perutnina te
mu ustrezajočo obilno hrano. Pri tem se 
je dobro ozirati na težo posamezne ko
koši. Nekatere stare kokoši, pa tudi jarč- 
ke, se sedaj še golijo. Te živali je treba 
posebno varovati pred vetrom in mrazom, 
čez dan naj bodo zaprte v kokošnjaku, ki 
naj bo kolikor mogoče dobro razsvetljen. 
Ko zvečer kokošnjak zapremo, moramo 
poslušati, če morda kokoši kihajo ali hro
pejo. V tem primeru moramo kokošnjak 
ponovno skrbno pregledati in zamašiti 
vse, še tako majhne luknjice. Kokoši pa 
je treba pozdravit?.

Zunaj v ogradi lahko ostanejo ob vlaž
nem vremenu samo jajčarice. Razumljivo 
pa ie, da one kljub vlagi potrebujejo tudi 
peščene kopeli, ki jih pa moramo primer
no zavarovati, da se ne zmočijo. Sedaj 
lahko izmed jarčk izberemo še nekatere 
živali, ki jih bomo namenili za pleme. Kar 
imamo za perutnine odveč, je sedaj zadnji' 
čas, da jo odprodamo.

KUHIMJA
Pretlačena fižolova juha z ječmenčkom in 

kozicami. Namoči zvečer četrt litra belega 
fižola. Drugi dan ga zavri, odcedi in na novo 
zali j z 2 I tople vode, prideni približno 8 dkg 
svežih svinjskih kožic in nekaj koscev zre
zane čebule, osoli in kuhaj do mehkega. Po
sebej kuhaj osminko litra ječmena, ki naj bo 
gost. Ko je fižol kuhan, ga pretlači z vodo 
vred, prideni ječmenčku, pri|ij majhno zaje
malko rdečega vina, nekoliko drobno zreza
nega zelenega peteršilja in ščep popra. Ko 
vse skupaj prevre, je juha gotova.

Kašnata juha z zelenjavo. Zreži na debele 
rezance nekaj listov zelja in ohrovta, eden 
koren, rumeno kolerabo, korenino peteršilja, 
listič karfijole, košček zelene in por. Vse sku
paj stresi v lonec in zalij z 1 in pol Htrom 
vode. Ko je že napol kuhano, prideni na koc
ke zrezan krompir. Deni v posodo veliko 
žlico masti ali 2 žlici olja in prideni nekoliko 
zrezane čebule. Ko zarumeni, stresi v mast 
osminko litra oprane kaše in jo praži 2 mi'

in obsedel neko žensko, ki je- imela kopico
Qi u Pa otr°l{e. saj jih je
slabo podkovala v krščanskem nauku. 
Zgodilo se je vse na sam Miklavžev ve
čer, ko je ostal hudič kar v fari. Hudič je 
gnal po ženi otroke na  Miklavžev večer 
•— takrat pa se je vse začelo. Tam so 
otroci videli, kake čudovite reči so dobili 
drugi otroci. Ker niso vedeli ,za kontrakt, 
so .začeli doma nad materjo vpiti, da bi 
tudi oni radi kožuščkov, da bi se radi 
sankali, da bi radi sladkih miklavžev.

»Mama, kruha, kruha, nam daj!« so 
vpili drug čez drugega.

Ženska je bila mati ter ni mogla pre
nesti otroškega vpitja. Obračala je tisto 
podporo, ki jo je dobivala za ranjkim, pa 
sprevidela, da z njo ne .bo  mogla kupiti 
otrokom čevljev in hlač. Odšla je torej na 
občino, kjer so ji povedali, da so čevlje 
delili na občini že lansko leto in da so 
fakrat naročili čevljarjem, da morajo na
praviti take čevlje, ki bodo držali celi dve 
'eti; naj torej toži čevljarje, če ji ni kaj 
prav; sploh pa so rekli, da v njihovi fari 
at bede, odkar so oni na občini. Zenska

vati tole: zelenjavo (endivijo), ki jo bomo 
kmalu porabili, sestavimo lahko prav na 
gosto. Cim dalje pa jo hočemo ohraniti, 
tem manj jo smemo stlačiti. Napačno je 
tudi mnenje, da se najbolje držijo stare, 
popolnoma dorasle mladike. Prav takšna 
endivija začne najprej gniti. Držijo se za 
dolgo mlade, močne, košate, šele napol 
dorasle sadike, ki v zimskem prostoru rast 
še takorekoč nadaljujejo.

Zdaj zavarujemo pred mrazom tudi 
vrtnice. Vrtnice s stebli položimo na tla 
in jih pritrdimo v tej legi nalahko z lese
nimi kaveljčki, ki jih naredimo sami iz vej, 
nato pa pokrijemo krošnje z vejami igla
stih dreves (najboljše je brinje, ker ima 
najbolj bodičaste igle). Nato denemo na
nje nekaj zemlje. Pokrivati vrtnice z list
jem, slamo itd., ni . dobro,, ker se radi za
tečejo vanjo voluharji ih druga golazen, 
ki nam uničr žlahtni les.

Nizke vrtnice zavarujemo na ta način, 
da jih obsujemo najmanj za ped visoko s 
prstjo. Ako hočemo biti varni pred volu
harji itd., naložimo tudi nanie najprej bri
novih ali drugih bodečih vej.

Nobenih vrtnic, ne visokih ne nizkih, 
ne smemo jeseni obrezovati, ampak poča
kamo do spomladi.

Ko smo vrt izpraznili, zemljo na debelo 
obrnemo, da ostane kar v grudah, in je 
nič ne razgrabimo (izravnamo).

vila iz žlice masti in moke, s koščkom limo
nove lupine in vejico majarona. Ko še ne
kaj minut vre, prilij kisa in postavi obaro z 
ajdovimi žganci ali opečenimi krušnimi rezi
nami na mizo.

Krompirjevi zrezki. Skuhaj 4 debele krom
pirje, kuhane odcedi, olupi, in nastrgaj v skle
do. To krompirjevo kašo osoli, ji primešaj 
dve žlici kisle smetane, 1 jajce, žlico drobno 
zrezane, v masti preevrte čebule in pest drob
tin. Iz te zmesi naloži na desko kupčke in 
oblikuj iz njih prst debele zrezke, ki jih po
tresi po obeh straneh z drobtinami in jih na
to v razbeljeni masti speči, tako da postanejo

po obeh straneh lepo rumeni. Postavi jih 
solato na mizo.

čmo-rumeni kruh. Napravi domač crn
kruh. Posebej popari v skledi tričetrt litra 
koruzne moke s pol litrom osoljene v r e l e  vo
de. Ko se nekoliko ohladi, primešaj 2—4 žlice 
ječmenove moke. Ko črni kruh vzide, ga raz
valjaj, pomaži z dvema žlicama kisle smeta
ne in razravnaj po njem koruzno testo, K' 
ga pomaži še z dvema žlicama kisle smeta
ne. Testo zvij nato kakor potico, ga položi 
v pomazan model in postavi na gorko, <W 
vzide. Vzhajano pomaži po vrhu s smetan" 
in peci.

D o p fffEdinosti

nuti, nato stresi kuhano zelenjavo z vodo 
vred v kašo in vse skupaj kuhaj še četrt ure.

Solatna juha z rižem. Tudi iz solate se da 
napraviti okusna juha. Daj v posodo 5 dkg 
surovega masla ali masti, v razgreto mast 
stresi krožnik oprane in na rezance zrezane 
solate (dobra je tista, ki je za solato preze
lena), premešaj in pokrito duši pol ure. Med 
dušenjem prilij žlico tople vode, nato prideni 
k solati osminko litra riža in ga duši s solato 
2 minuti, zalij z 2 1 kostne juhe, krompirjev- 
ke ali tople vode in pusti tričetrt ure vreti. 
Nato juho precedi in pretlači skozi sito v 
drug lonec ter ji primešaj dve žlici kisle sme
tane, nekoliko soli in ščep popra. Preden po
staviš na mizo, ji primešaj rumenjak in jo 
vlij na opečene krušne rezine.

Ocvirkovi žličniki v goveji juhi. Sesekaj 
prav drobno 5 dkg mrzlih ocvirkov, stresi jih 
v skledo in jim primešaj desetinko litra mrz
lega mleka, 16 dkg moke in celo jajce. Te
ste dobro stepi, potem ga pa zajemaj z žli
co in polagaj v vrel, osoljen krop, kjer naj se 
žličniki kuhajo 8 minut. Kuhane poberi s pe- 
novko iz vode v skledo, jih zalij z govejo ju
ho ter potresi z žlico drobno zrezanega drob
njaka.

Krompirjeva mešta. Olupi 3 srednje debele 
krompirje, jih operi in zreži na kose, deni v 
lonec in zalij z 1 in pol litrom vode. Ko je 
krompir napol kuhan, ga osoli in mu prideni 
1 1 ajdove moke. Ko prevre, napravi s ku
halnico v sredini luknjo in: kuhaj še 10—15 
minut. Nato mešto dobro zmešaj in zabeli z 
razgretimi ocvirki. Na mizo jo postavi kot 
samostojno jed, lahko tudi s kislim zemljem.

Rezančna potica s svinjino. Napravi testo 
iz četrt litra moke in I jajca, zreži osušene 
mlince na široke rezance, jih kuhaj v slani 
vodi  ̂ 10 minut in kuhane odcedi Medtem 
vmešaj posebej 3 žlice kisle smetane, dva ru
menjaka, 2—4 žlice zrezane prekajene in ku
hane svinjine, žlico drobtin, žlico drobno zre
zanega zelenega peteršilja, odcejene in ohla
jene rezance in sneg dveh beljakov. Vse rah
lo premešaj in stresi v dobro pomazano po
sodo, razravnaj, postavi v pečico in peči če
trt ure. Pečeno potico zreži in postavi s so
lato na mizo.

Telečja obara na preprost način. Deni v 
lonec četrt kg na kosce zrezanega telečjega 
vratu, prs ali bočnika in zalij z litrom vode. 
Ko zavre, prideni košček korenja, košček če
bule, korenino peteršilja, debel, olupljen in 
na velike kocke zrezan krompir, osoli in ku
haj do mehkega. Nato prideni z zajemalko 
vode razredčeno prežganje, ki si ga pripra

Dolina Sentllorianska
Amerikanska. Clevelandska Nova doba po

roča in tolmači: »V Miltonu, Wash., je bila 
izvoljena stara farmerška mula v centralni 
odbor neke politične stranke. To je novost, 
kajti mule doslej še niso igrale nobene vloge 
v ameriški politiki. Da je pa na volilni dan 
izvoljen marsikak osel v ta ali oni urad, je 
pa že stara reč.«

V sodni dan. Sinovi Izraela in Sare so za
čeli šteti leto 5699. Pač visoka letnical Vse 
kaže, da so bliže sodnemu dnevu kot mi A- 
rijci, ki se otepamo leta 1938 z ognjem, bom
bami in deklamacijami o miru. Židom prede 
še bolj trda, posebno zadnje čase, ko so jim 
tu in tam zakurili tak pekel.

Dan miru. Kakor znano, bomo proslavljali 
11. novembra dan miru. Simpatičen dan po
sebno za tiste, ki. so še premalo oboroženi. 
Kar tiče malih držav, pa je najbolje, da se 
takoj razorožijo ter prodajo orožje večjim so
sedam.

Zgodovina dokazuje v neštetih primerih, 
da upravljajo z malčki (neke vrste dojenčki) 
velike in robustne guvernante. Te močne da
me se za malčkovo vekanje prav malo zme 
nijo, kar ni čudno. Kaj pa malček ve, kaj je 
»visoka politika«?

Razorožitev malih držav bi malim državam 
le služila. Za prodano orožje bi dobile lepe 
denarce, s katerimi bi se mogla izvesti lepa 
javna dela. Da, stvar je vredna premisleka!

Dan miru za nas letos ne bo veljal. Ta
krat bomo sredi bitke. Počivati se pravi na
zadovati. Kdo bi le tvegal počitek?

Mesec pozneje bo eden borcev na vsak 
način počival, če ne prej, pa zvečer, ko bo 
zvedel za volilne rezultate! Ne glede na re
zultat bo sledila noč, ko si bo marsikdo po 
velikem trudu zopet enkrat odpočiL

Murska Sobota
Mednarodna razstava. Prekmurski rojak, v 

svetu poznan karikaturist K o n d o r  Ladislav, 
je v preteklih dneh odprl v Murski Soboti 
razstavo svojih del, ki vzbujajo splošno po
zornost. Razstavil je okrog 250 del, ki ga ka
žejo kot izvrstnega karikaturista. Posebno 
posrečene so izmed kopice drugih karikature 
Hitlerja, Stalina, Goebelsa in dr. Kondor, ro
dom iz Kupšinec, je že prepotoval s svojo 
razstavo dobršen kos sveta in žel povsod pri
znanje; zdaj razstavlja v svoji ožji domovi
ni, v bližnjih dneh pa misli obiskati tudi Ma
ribor.

Dolnla Lendava
Glavna skupščina Tovarne dežnikov. V če

trtek dne 10. novembra bo ob 11. uri dop. 
glavna skupščina Tovarne dežnikov d. d. v 
Dolnji Lendavi v posvetovalnici tvornice.

Rogaška Slatina •
■ L,iJefarni ve^er bo priredil Umetniški klub 
iz Maribora v soboto dne 12. t. m. zvečer, 
citali bodo iz svojih del Ingolič, Kranjec, 
Podjavoršek, Potrč in Roš.

Preložitev spevoigre Kovačev študent. Ra
di nepredvidenih zaprek se spevoigra »Kova
čev študent« dne 6. novembra t. 1. ne bo 
vršila

Teharje
„ ,z St* Jurija na Teharje je pešpot marki
rana. člani SPD so markirali pred kratkim 
pešpot iz št. Jurija preko Sv. Rozalije in Sv. 
Ane na Teharje. V našem okrožju so sedaj 
markirane že sledeče poti: št. Jurij-Rifnik; 
St. Junj-Resevna-Svetje; St. Jurij-Sv. Jakob-

pa ni jenjala, šla je  od Poncija dO Pilata; 
hudič ji je pokazal naravnost v svojo po
družnico. S čemer pa je napravil gamo 
majhno zanko; kajti za telesno dobro de
lavcev bi moral po kontraktu skrbeti sam. 
Ali hudič ima na zemlji svoje meje — do 
duš ne more drugače, kakOr le preko teles. 
In njegova podružnica se je odločila, da 
se bo pobrigala za vdovine in še 2a druge 
otroke; za vse, ki so lačni.

Preko te svoje podružnice je zaslepil 
zlodej vso faro. Vsepovsod se je začelo 
govoriti, da šo v fari lačni in raztrgan? 
otroci. Vsak, kdor ni bil dvakrat krščen, 
ie videl bose otroke in sestradane šolarke, 
ki so se decembra tresle v tenkih kiklcah 
in noškeoetavafe z zobmi.

Živel je pa tudi v kraju pesnik: čudo
vito bitje, ki je zajtrkovalo sonete, obedo
valo romane, večerjalo pa pravljice. Ta 
je občutil, kar so drugi zaslepljenci videli, 
se potegnil vase fn Izlil Iz sebe pohlevno 
pesem: Molitev — za malo južno ter jo 
raztrosil kakor svofo srčno kri med lačne 
in nage: drugega iim pesnik ni mogel dati.

In v trenutku so se zbrali lačni in bosi

in začeli moliti njegovo molitev:
kruha, kruha nam daj!« Kar ni 

bilo nič takega.
Pa se je še nekaj zgodilo. V tistem času 

je prišel na občino po podporo Tinča, 
bolni in bivši žagar. Ko so mu tam na
šteli štiri kovače, se je zjezil in vprašal 
župana, kako bi obrnil kovače na mesec, 
da bi se nasitil: siromak je in nima pod 
milim bogom ničesar. Pokazali so mu 
vrata. Tam je naletel na one, ki so molili 
pred cerkvijo in divje zavpil:

>Bogt kruha, kruha nam daj!« 
v Prihodnjo nedeljo sta oba, kaplan in 
župnik, pridigala o strašnem napuhu, ki je 
obsedel delavstvo, ko ie kričalo na boga, 
da jim naj dd kruha. Ni čuda, da je taka 
stiska na svetu, ko črv nekaj zahteva od 
Stvarnika. CelO njihovega človeka, Tinča, 
je obsedel. Po oridigi so molili za vse 
puntarie in Tinča.

Tinča se je po maši z zadnjimi močmi 
notegni! v farovž. Našel je kaplana pri 
žemlji in kavi — s kave se je tako toplo 
kadilo. Tinča se je sesedel; bilo mu je 
jasno, zakaj je kaolan pridigal, da n? v

Kalobje; Sv. Jakob-Sv. Rupert in št. Jur''" 
Sv. Rozalija-Sv. Ana-Teharje.

Rimske (op/lce
Gradnja banovinske ceste v Rimskih topli

cah naglo napreduje. Kakor smo že poročali, 
gradi kr. banska uprava cesto iz Rimskih to
plic v Šmarjeto. Napravljen je že most čez 
potok Ično ter oba propusta pod gostilno 
»Pri lipi«. Podoba je, da bomo dobili s tem 
še več ovinkov pa tudi klanec bo ostal Pxrl 
termalnem kopališču. Nastale pa bodo se 
druge nevšečnosti. Želeti bi bilo, da bi se na
pravil celotni načrt z a  gradnjo ceste od Ce
lja do Zidanega mosta, kajti le na ta način 
bi se lahko smotrno uredila vsa vprašan ja , 
ki se tičejo javnih prometnih zvez, koristi 
kmetov, zlasti pa vprašanje tujskega prome- 
ta, ki se na tem predelu Rimske toplice in 
Laško vsako leto veča

Zidani most
Zborovanje učiteljskega društva JUU za 

srez Laško na Zidanem mostu. V soboto dne 
19. novembra bo na tukajšnji ljudski šoli 
redni letni občni zbor, pri k a t e r e m  b o d o  vo
litve za novo upravo. Naprošamo vse p. n- 
interesente, ki nameravajo vložiti na skup
ščini liste, da naroče pri tajništvu društva  
predpisane tiskovine. Volitve se bodo izvršile 
ob 10. uri in morajo biti do 9.30 vložene in 
pravilno opremljene, prav tako tudi želje p° 
event. tajnem glasovanju. Kdor še  ni plačal 
članarine, nima glasovanlen pravice, č e  se bo 
udeležil kak član iz laškega sreza skupščine 
dne 6. novembra, naj zahteva legitimacijo na 
tajništvu.

Povečanje Sokolskega doma. Povečal se 
bo tukajšnji Sokolski dom, kar bodo izvršili 
člani domačega Sokola sami. Te dni so p(>' 
čeli s prostovoljnim kulukom. Ker so člani 
čez dan zaposleni, delajo po večini samo zve
čer pri luči. Delo naglo napreduje. Kdor ne 
bo mogel na delo, bo plačal za uro kuluka 
po din 2.—.

Ponovna prošnja cestnemu odboru. Ponov
no naprošamo cestni odbor v Laškem, da 
pusti ograditi glavno cesto med Zidanim mo
stom in Sv. Petrom in sicer na mestu, kjer je 
zgrajena nova škarpa. Tu pada neograjena 
škarpa strmo k bregu Save. Ker je na cesti 
zelo velik promet z najraznovrstnejšimi vo
zili, poleg tega pa je cesta ponoči tudi ne
razsvetljena, obstoja z dneva v dan nevar
nost, da se pripeti kaka nesreča.

Radeie
Cene sadju. Kakor znano, ni bilo letos pri 

nas skoro prav nič jabolk. Zato jih dovažajo 
v’ mesto razni prekupci pa tudi sadjarji sami. 
Slabo in neizbrano sadje prodajajo po din 3, 
dočim hočejo imeti za kg voščenk kar din 4.

Razpisana službena mesta. Kakor doznava- 
mo, je železniška direkcija v Ljubljani te dni 
razpisala službena mesta na novozgrajeni 
železniški progi št. Janž—Sevnica za postaje- 
načelnike v Tržišču in Jelovci. Prosilcev, je 
baje veliko.

Cvetlični dan Podmladka jadranske straže- 
Kakor smo obvestili pretekli teden našo jav
nost, je priredilo poverjeništvo PJS v Rade
čah v nedeljo 30. oktobra cvetlični dan. Po
verjeništvo izreka vsem darovalcem najtop
lejšo zahvalo ter se priporoča za nadaljno na
klonjenost. Poverjeništvo PJS na ljudski šoli 
v Radečah.

Cene mesu so previsoke. Kakor dozn av a- 
mo, je izdalo sresko načelstvo v Krškem in 
Laškem nalog vsem mesarjem, da znižajo ce
ne govejemu mesu od 12 na 10 din. Cene 
mesu so se znižale na Zidanem mostu, v La-

fari_ bede, da so vsi siti. »župana sem 
razžalil. Kaj naj storim za odvezo?« je 
izjecljal.

»Boga, Boga, si razžalil, kaj župana!« 
se je zjezil kaplan. »Za mašo boš dal!«

Tinča je izjecljal, da bo vse storil; samo 
če bi počakali do prvega. — Takrat je 
Tinča dvignil na občini svoje štiri kovače, 
jih zanesel v farovž za mašo, nato pa je 
šel in se nekaj pred čuvajnico postavi! 
med tračnici z glavo proti vlaku kakor 
bik. Kajti sprevidel je, da človek ne živi 
samo od kruha.

Zlodej pa je dobil prvo dušo in se režal.

Imeli bomo zavest, da je vse etično na- 
ziranje, ki daje enemu zakoncu v zakonu 
in z zakonom pravico nad osebnostjo dru 
gega zakonca, surov preostanek Iz nizkih 
kulturnih stopenj; da more biti vse, kar 
si dajeta mož in žena v skupnem življe- 
Iju, samo svoboden dar ljubezni in ga 
nihče izmed njiju ne more nikoli zahte
vat? kot svojo pravico.

(Ellen Key.)
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skem, v Krškem, Sevnici itd. Čemu čakamo 
na pocenitev v Radečah? Državnim uslužben
cem so se plače bore malo zvišale, draginja 
pa je vsak dan večja. Zato prosimo oblasti, 
da nas zaščitijo pri nakupu življenskih po
trebščin.

Komisija za ogled ceste v Podkraj in od
pravo nevarnega klanca v Didelu. Kakor do- 
znavamo je prišla te dni komisija kr. banske 
uprave iz Ljubljane, ki je pregledala cesto, ki 
pelje v Podkraj ter ugotovila nujno potrebo 
popravila. Enako se je komisija ogledala 
glavno cesto, ki vodi proti Krškem. Pri Di
delu se bo odpravil ovinek, odnosno se bo 
ob cesti postavila potrebna ograja, ker se
danja nikakor ne zadostuje.

Radovima
Zanimivo učiteljsko zborovanje. Preteklo 

soboto se je vršilo pri nas prvo učiteljsko 
zborovanje jUU v tekočem šolskem letu. Po 
uvodnih formalnostih je kot prvi dobil be
sedo predavatelj g. prof. dr. Stane Gogala iz 
Ljubljane. Na priprost in kaj lahek način je 
podal svoje misli »Sproščenost v šolskem de
lu«, ki so zbudile med učiteljstvom mnogo 
pozornosti. Sledila je živahna debata, pri_ ka
teri se je izreklo učiteljstvo, da bi društvo 
priredilo še večkrat slična predavanja, ki nu
dijo oporo in budijo zanimanje za še inten
zivnejše šolsko delo v korist in napredek na
gega naroda.

Iz poročila g. blagajnika posnemamo, da je 
delovala društvena blagajna popolnoma v re
du, za kar je bila izrečena požrtvovalnemu in 
vzornemu blagajniku prisrčna zahvala. Nad
zorni odbor pa mu je dal razrešnico.

G. predsednik je podal svoje situacijsko 
poročilo in prečital došle dopise, izmed kate
rih je povzročil največ debate dopis o podpi
ranju obmejnega šolstva, kar naj bi se vršilo 
v okviru Rdečega križa na šolah. Učiteljstvo 
je pozivalo vse šole, da bi se ustanovil PRK, 
kjer {ja doslej še ni, ker bi naj nudil le-ta 
materialno in moralno podporo našemu ob
mejnemu šolstvu.

Zelo zanimivo poročilo o državni skupšči
ni je podal g. Serajnik iz Mojstrane, ga. Rup
nikova pa o banovinski skupščini. Naslednje 
zborovanje bo meseca novembra na Jeseni
cah in sicer po dogovoru.

Gomilsko
Naše Sokolsko društvo bo priredilo v ne

deljo t. j. 6 nov. veliko tombolo z veselico v 
gasilnem domu. Zato prosimo vse bližnje in 
daljne, naj pridno segajo po kartah. Posta- 
viti smo namenjeni novo sokolsko trdnjavo v 
Savinjski dolini.

Orlo vas
Sadjarska in vrtnarska podružnica v Orli 

vasi, ki nekako spi skozi celo leto, se napo
sled na jesen le zdrami in navduši za eno pri
reditev. Tako bomo priredili v nedeljo dne 
13. nov. t. 1. veselico s streljanjem prašiča v 
Gasilnem domu v Trnavi s pričetkom ob 3. 
uri popoldne. Namen prireditve je dobiti ne
kaj denarja za popravilo sadne sušilnice, ki 
ne odgovarja novejšim iznajdbam. Komisija 
banske uprave ali od Sadjarskega in vrtnar
skega društva v Ljubljani je namreč pregle
dala vse sadne sušilnice v Savinjski dolini m 
ugotovila, da je ta  sušilnica bolj smodnišmca 
kot prvo, kar smo pa že sami vedeli, samo 
sredstev nismo imeli za popravilo. Na to ob- 
jektivno ugotovitev se je podružnica obrnila 
na oblast s prošnjo za delno podporo za po
pravilo sušilnice, pa do danes še ni nič, zato 
smo se odločili za to prireditev. Kmetje mno
go smo že pripravili na svetu, še to nas ne 

ustavilo, ker hočemo, ampak zavedajmo 
f? Pa le enkrat, da bomo mogli prenehati biti 
kimavci v raznih slučajih, ampak si priboriti 
mesto s  svoje strani, kjer bomo potem sami 
°dločali v takih zadevah. Prav vljudno vabi- 
mo vse sadjarje, da pridejo na to našo pn- 
feditev.

S t Pavel pri P reboldu
Društvo kmetskih fantov in deklet se že

pripravlja na izvedbo minimalnega delovne
ga načrta, ki smo ga sprejeli na zvezinem ob- 
•nem zboru v Celju in sicer se pripravljamo 
*a veliko zgodovinsko igro, ki jo je napisal 
Br- Kreft, »Velika puntarija«. Pri tej igri bo 
sodelovalo nad 60 oseb, ki bodo predstavlja- 
‘e one stanovske borbe, ki so se pod vod- 
ftvom Matije Gubca tedaj skupno zavzeli vsi 
kmetje in ki še do danes niti delno niso izve
dene. Mi smo potomci te ideje pravice delov- 
n*h ljudi, zato že danes opozarjamo in vabi
mo, da si pridete ogledat to mučeniško delo 
Puntarjev v tistih časih in marsikateri bo 
spoznal in priznal, da je tako bilo in da mo- 
r?mo stopati ravno danes v ta idejni krog in 
s> ustvarjati boljši stanovsko socialno-gospo- 
ja rsk i položaj sami. __________

Kltaltkl zid  • čudež dallnega vzhoda
Maginoteva linija -  čudež 20. stoletja

čudovito obzidje je kitajski zid. Dolg 
je 3000 km, to je približna razdalja od 
Ljubljane do Bagdada. Gradili so ga 2000 
et, najstarejši del že v. 4. stoletju Kitajci, 
a  so bili izrazit poljedelski narod že

••• v

Italijanski vojaki se vračajo iz Španije. Po dogovoru med velesilami so italijanšlii vojaki 
zapustili Francovo Španijo, da bi s tem prepustili spancem samim odločitev. Med odha
jajočimi je bilo baje mnogo ranjencev. -e 3b s * ;

2000 let pr. K., so svojo deželo, v kateri 
so s potrpežljivostjo in pridnostjo ustva
rili rodovitno zemljo, morali čuvati pred 
Vlongoli, ki so bili narod lovcev in pa
stirjev. Ledeni cikloni in živinske kuge 
so pustošili večkrat Mongolijo, zato so 
se sestradani prebivalci selili na jug h 
<itajcem in ropali, kar jim je prišlo pod 
roko. Kitajski zid, ki so ga zidali iz ilo
vice, prsti in kamenja celih 2000 let iz 
roda v rod, je šele Kitajce očuval kolikor 
toliko pred roparji.

Danes pa iivropo zidovi iz betona in 
jekla čuvajo pred roparji miru. V Franciji 
se tak zid razprostira od Dunkerqua do 
švicarske meje, v Nemčiji vzdolž franco* 
ske meje, v Sovjetski _ Rusiji od severa 
do Ornega morja, na Češkem pa je bil 
vzdolž nemške meje. Ta zid naj bi posa^ 
meznimd ržavam  zagotovil mir.

Najzanimivejša med temi zidovi je tako 
imenovana Maginotova linija, 900 km 
dolg zid od Dunkerqua preko visokih Alp 
do Švice, ki čuva Francijo. Ta zid je sko
raj neviden. Saj so na površju zemlje le 
nekaki majhni griči, kupole, v  katerih se 
nahajajo topovi. Ostali del zidu pa se 
nahaja pod zemljo. V mirnem času znaša 
normalna posadka linije 100.000 mož. Li 
ni ja ima 14.000 glavnih topovskih pozi 
cij. Kontrolorji topov se nahajajo globo
ko pod zemljo. Tudi plin ne more pro
dreti v notranjost zidu. Pritisk zraka je 
namreč v notranjosti večji kakor zunaj. 
Nikaka eksplozija ne more uničiti elek 
tričnih kablov in telefonskih žic, kajti 
vsaka žica je zaščitena s 5 m betona. To
povi se gibljejo na posebnem sistemu ar
miranih plošč. Polnijo jih posebni ..para
ti. Povelja za streljanje dajejo oficirji, ki 
se nahajajo daleč od topov v hermetično 
zaprtih kazam atih. Zemljišče pred seboj 
in okrog topov pregledajo s teleskopi. S 
topovi lahko streljajo v vseh smereh, na
prej in nazaj ali v obe smeri. Topove šči
tijo mitraljezi in noben napadalec ne mo
re priti do kazamat. Posamezne dele tega 
utrjenega zidu je nemogoče zavzeti, č e  
bi neprijatelj vendarle zavzel le en to
povski kazemat ali en del linije, se ta 
lahko popolnoma izloči od ostalih delov. 
30 km za Maginotovo linijo pritisne ofi
cir na gumb in zavzeti del odleti v  zrak 
V bližini topovskih kazematov, in sicer 
30 m pod njimi, živijo vojaki, ki so dode
ljeni topovom. Tam imajo postelje, hra
no, radio, telefon, dva rezervna topa in 
municijo.

Toda Maginotova linija ne sestoji sa-

mo iz topovskih kupol in periskopov, tem
več se v njej nahajajo ce-le trdnjave. Po 
vprečna širina Maginotove linije znaša 
vzdolž fronte 50 km. V ogromnih trdnja 
vah se nahajajo kompletne podzemske 
casame in cele garnizije vojaštva. Na 
alometre dolgi betonirani hodniki vodijo
0 njih. V teh hodnikih je prostora za 

električne lokomotive, ki v vagonih pre
važajo municijo in drugi materijah V 
vsaki utrdbi je hladna in topla voda. V 
niih se nahajajo ogromne zaloge hrane 
Če vsaka posamezna utrdba mesece ne

1 imela zveze z ostalim svetom, ima 
dovolj hrane in municije za ves čas. Po
sebne rezerve hrane so namenjene tudi 
civilnemu prebivalstvu, tako da bodo na
šli v tem zidu zatočišče tudi kmetje iz 
(rajev, kjer se bo vršila vojna. Vzdolž 
inije se nahajajo podzemska zavetišča in 

v vsakem takem zavetišču je prostora za
0.000 ljudi. Ta »zid miru«, zgrajen iz je

kla in betona, je nezavzeten, saj pravi 
neki znameniti strateg, da bodo v bodo
če morali generali dobro premisliti* pre
den bodo cele armade pošiljaJi v  sigurno 
smrt. -s

Tajna tega zidu je sedaj znana tudi 
Nemcem, saj je bil češkoslovaški ob
rambni zid, ki je prišel v celoti v nem
ško oblast točna kopija Maginotove linije.

Naš K ozjak letošn li grozdni — prvak
Sv. Križem. In sicer iz vinograda, ki je bilOozdaj jC na mariborskem trsu zavzemal 

J  splošnem .prvenstvo grozd Ljutomerčan 
Tudi vinorodni Kozjak na Kobanskem ozem
lju ni pošiljal svojega grozdja na trg, ga je 
raje — p0 starodavni navadi spravil v m ost 
,n z moštom čakal na vino in z vinom čakal 
“a kupca. In vino s Kozjaka — t?m od^ Sv. 
Križa in Sv. Urbana je imelo tudi da>®č na 
zunaj svoj sloves. Zadnia leta pa je tudi ves 
s|oves malo zalegel, ni bilo več kupcev za 
's o  razpoložljivo vino. To je Kobance izuči
jo. Letos so poslali večino namiznega grozd
ja na trg. In so se mod vsemi drugimi se 
najbolje odrezali Naenkrat je grozdie s Koz
a k a  zaslovelo po Mariboru, čeprav  je bilo 
Krozdja na organiziranem grozdnem trp i 
skoro polovico ceneje, so pravi poznavalci 
Krozdia raje po več kg kupovali kobanskega 
grozdja. Posebno postavil se je Vršnik pod

svojčas vzor za celi okraj. Tedanji posest' 
nik je v ta vinograd zasadil 31 vrst samega 
žlahtnega trsja, ter zraven ištotako tudi sad 
je tako razvrščeno, da mu je vsako leto ob 
rodilo. Za grozdje je preskrbeli takorekoč iz> 
voz in poštne pošiljke v posebnih košarah, 
Izredna zatišna in vendar ves dan sončna 
lega Vršnika omogoča 2e zgodnjo dozoreva 
nje (ob količkaj ugodnem vremenu prvo 
grozdje že okoli Vel Šmarna). Sedanji PO' 
sestnik, tržaški rojak Miha Zivic le letos PO' 
skusil s tem grozdjem na trgu in stari sloves 
vzornega vinograda iz Kozjaškega Vršnika 
se je nepričakovano obnovil. Ta uspeh je 
vzpodbudil tudi druge iz istotako prvovrst 
nih vinogradov sosednjega okoliša. Tako je 
postal naš Kozjak letošnji grozdni prvak.

NemSki Michel, francoska Ma-
rianne in drugi narodni
„ zastopniki"

Neštetokrat beremo po časopisih 
imena, ki na nekoliko šaljiv način nado
meščajo prava resna, ali če hočete: urad
na imena narodov in držav. Mesto urad
nega naziva Nemčija beremo: nemški
Vlichel, mesto Francija Marianne, mesto 
Anglija John Buli in mesto Amerika. Un- 
cle (stric) Sam. Zgodovina teh nazivov 
je često prav zanimiva in marsikedaj le
po označuje značaj kakega naroda.

Ime nemški Michel je na primer že 
prav staro, saj ga izvajajo iz tridesetlet
ne vojne. Tedaj je živel konjeniški čast
nik Hans Michael von Obentraut, ki je 
slovel kot izvrsten borec in nasilen pre

tepač, ki so se ga vsi nasprotniki, po
sebno nemški katoličani (bil je namreč 
protestant) zelo bali. Pol za šalo, pol za 
res so ga imenovaili nemški Michel. To 
ime je po njegovi smrti (leta 1625) pre
šlo na njegove in druge nemške vojake, 
dokler ni postalo oznaka celega naroda.
V svetu pod tem imenom razumejo ne
koliko nerodni a pošteni nemški značaj. 
Nekateri pa trdijo, da prihaja to ime od 
nadangela Mihaela, ki je bil patron nem
ške države in ki so ga vojaki klicali, ka
dar so šli v boj.

John Buli pa je bil prav gotovo živ 
človek, ki se sicer ni imenoval tako ka
kor ga danes imenujejo, ampak Viscount 
Bolingbroke in je bil v začetku 18. sto
letja državni tajnik, ki je imel precejšnja 
zunanje politične uspehe. Svoje novo ime 
je dobil po knjigi »Zgodba Johna Bulla«, 
ki je izšla brezimno in je zagovarjala 
njegovo politiko. Bolingbrokova trezn i 
Angliji in lastni trgovini koristna politih 
ka je postala radi njegovega lahko za- 
ponmljivega imena označba za znani an
gleški hladno trezni značaj.

Marianne, kdo ne pozna slike mlade že
ne v klasični obleki s čudnim (frigijskim) 
pokrivalom vsaj z znamk, pa ni nikoli ži
vela. Njena zgodovina sega v čase, ko so 
se revolucionarji proti Napoleonu III. še 
tajno zbirali. Stavek, po katerem so se 
spoznali se je glasil: »Ali poznate Ma
rianne?«. Ko so vrgli Napoleona, so na
sprotniki revolucije dražili revolucionar
je, češ: »Tudi vaša Marianne nam ni pri
nesla paradiža na zemlji.« Toda revolu
cionarji se niso dali kar tako ugnati. Pro
glasili so svojo Marianne kot simbol fran
coske republike, njene revolucionarnosti 
in naprednosti.

Moč francoskega letalstva
Kdor količkaj zasleduje poročila, ki nar 

črtno in neprestano prihajajo preko radia 
in tiska iz Nemčije, prav gotovo opazi, 
da si Nemci na vse načine prizadevajo 
zmanjšati in omalovaževati vrednost in 
moč francoskega letalstva. Res je, da ima
jo Nemci mnogo večjo letalsko industrijo, 
ampak samo po številu, kajti vse. sirovine, 
ki so pri gradnji letal potrebne, morajo 
kupovati v tujini. Francoske zaloge siro- 
vin pa so za enkrat neizčrpne in prav v 
tem je velika prednost, ki jo ima Francija. 
Kar pa je Francija v zadnjih letih zamu
dila, skuša sedaj v pospešeni hitrosti na
doknaditi.

Največji rumunski list »Umverzul« pri
naša v eni zadnjih številk zanimivo poro
čilo o francoskem letalstvu:

» . . .  Lahko trdimo, da ima francosko le
talstvo danes najbolj izvežbane pilote, 
Redki so francoski piloti, častniki in pod
častniki, ki nimajo vsaj 200 ur letenja na 
leto. Prav tako dobro so izvežbani rezer
visti, ki delujejo v pokrajinskih civilno-le- 
talskih odborih.

Francoska letalska vojska ima danes 
okoli 1500 aparatov, v najbližji bodočnosti 
pa bo imela 2600 aviionov najboljše kon
strukcije z brzino 500 kilometrov na 
u to .. .«

Francosko letalstvo je doseglo šest sve
tovnih rekordov. Italija jih ima pet, Ja
ponska dva in Anglija enega. Torej je 
tudi v rekordih Francija med prvimi. Ome
niti je še oboroževanje letal. Francoski in- 
ženjerji so prvi zgradili takozvani »mo
torni top«. To orožje omogoča pilotu, da 
na veliko razdaljo in z večjo sigurnostjo 
zadene sovražno letalo. Za to orožje so 
se pulile razne velike države — zastonj! 
Francozi ga ne prodajo, ker se zavedajo, 
da bo marsikatero letalsko bitko prav to 
orožje odločilo njim v korist.

Barikade v Jeruzalemu, kjer upornikov Se sedaj oho povsem ugnali.
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Bona nepremičnin
nakup — prodaja — zakup 
— zamenjava posestev, hiš, 
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vodski servis.

Propisbiro
poslovno dopisovanje — 
prevajanje — razmnoževa
nje — kopiranje tehničnih 
načrtov — manofotiranie 
listin, načrtov itd. —
uspešna moderna reklama.
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A U G U ST  GAILIT:

t l Potepuhovi
Z avtorjevim dovoljenjem poslovenil MARIJAN FlICHS

»In vse to mi daješ zastonj?« vpraša
mladec.

»Zastonj!« odgovori Kadri Parvi res
no.

»Zakaj pa?«
»Kar tako. Če so dobili drugi, dobiš še

ti,«
Dečko se je popraskal po glavi, zrl za

mišljeno v tla in rekel:
»Tako nočem krčme! Nisem berač! 

Plačati hočem, četudi ne vse hkrati. Vsa
ko leto malo. Tu je prvi obrok, če se stri 
njaš.«

Kadri Parvi vzame denar in se napoti 
proti mlinu. Denar je zavila v prt. Zdelp 
se ji je, da nosi nekaj težkega in sramot
nega. šla je in se ustavljala, hodila in 
postajala, Čeprav je bilo med gostilno 
in mlinom komaj kak kilometer razdalje.

»Takšen norček!« si je mislila. »Denar 
mi je dal. »Le zakaj?«

Nekaj jo je bodlo in bolelo pod srcem. 
Toda mladčev smejoči se obraz in ču
dežno modre oči so ostale.

Ko je prišla v mlin, je vrgla denar v 
skrinjo in šla na delo. Bila je blizu pet
desetih, rodila je enajst dečkov in dve 
deklici, toda bila je še krepka kakor 
medved. Vzela je vrečo moke, jo zavdela 
na pleča in nesla skozi vrata kakor mož. 
Delala je od jutra do večera, mlin je ne
prestano ropotal.

In s petdesetimi leti na križu, sredi 
težkega dela in garanja, je rodila Kadri 
Parvi svojega dvanajstega sina, malega 
Toomasa, zdravega, čilega korenjaka. 
Prvikrat se je nekaj zganilo v njenem 
srcu. Kadri ga je zaljubljeno pogledala in 
zrla vanj dolgo, dolgo. Imel je prav tako 
plave oči, rjave kodraste lase, in njegov 
nasmešek je bil prav tako svojevrsten, 
tako očarujoč, da se ji je zdelo, ko da bi 
ne ležal ob njej malček v belih povojih, 
marveč Martin Vaigla sani. Ne, ne, tega 
fantka ne pošlje proč. Njega hoče oodr- 
žati pri sebi in skrbeti za njega do kon
ca svojih dni.

»Ti mali Toomas!«, je šepetala Kadri 
Parvi z malim na prsih, »ti mali Toomas!«

Med vojno in za nemirov je prešel tudi 
mlin iz Kadrinih rok v tuje. Dala je pre
nesti posteljo v hišo, vzela Toomasa v 
naročje in šla proti svojemu rojstnemu 
domu. Imela je še staro hišo z velikim sa
dovnjakom. Ta ostanek svojega nekda
njega imetja je nameravala obdržati in 
ga prepustiti Toomasu. Stare jablane so 
rodile bogato, njih veje so se sklanjale

pod težo plodov do tal. Tu so rasle ko
smulje, rdeče gfozdičje in maline. Vrt je 
bil krog in krog obdan s starimi češnja
mi in hruškami. Letina ji je zadostovala 
za življenje. Vesela je bila, da je svoj 
imetek že davno sama razdala; na dru
gih posestvih se ie vršila delitev tal s pre
piri in sodnijo. Povsod drugod so se od 
vseh strani zbirali lačni tujci — Terike- 
ščani pa so bili vsi njeni ljudje, ona pa, 
Kadri, je bila mati, je bila drevo življe
nja in vasi.

Nekajkrati v letu, o velikih Svetkih, je 
zbrala Kadri vso vas. Ljudje so se sešli 
v največji sobi njenega doma.

Tudi cerkovnik je povabljen, da bi 
imel govor. Kadri sedi poleg njega na 
častnem mestu za mizo. Gleda na veliko 
množico ljudi. Kdo neki je od njih njen 
sin, njena hči, njen kratkotrajni mož? 
Kadri gleda, raziskuje, premišljuje. Nje
ne velike oči polzijo od obličja do ob
ličja.

Starec tam za nekim hrbtom je vendar 
Jilri Tapsipaai si pravi Kadri. Postaral 
se je in sključil ko staro drevo, čigar vrh 
in veje so pokrite z belim mahom. Od 
obraza je ostala le tresoča se brada in 
ostre lične kosti, ki so močno izstopile, 
žena Liis ob njem je mesnata in debela; 
kadar poje, zveni njen glas vreščavo in 
grobo. Trije sinovi sedijo ob njej, 
kateri od njih je pač njen, Kadrin sin? 
Kadri motri, gleda, maje z glavo — ka
ko naj razlikuje tri peščena zrna med se
boj? Vsi so enaki. Mogoče pa je njen 
oni starejši z brado? Zakaj jo nepresta
no tako mrko gleda? Ali se morebiti še 
spominja dneva na griču, ko je moral jo
kajoč potovati k svojemu očetu z majh
no culo v eni, s pisemcem in desetimi zla
timi rublji v drugi roki?

In tam v kotu sedi Meos Martin, bo
gat gospodar.

In tam je stari Tfinis Tikuta, z obra
zom potegnjenim postrani kakor vedno 
in polnim skrbi. On vse življenje ne od
pusti ne Kadri ne sebi, da je dobil samo 
maihen dom na peščenih tleh, medtem ko 
je bila drugim podelila zelo plodna po
lja. Njegove njive ležijo na peskovitih 
holmih. Deževni nalivi odplavljajo v je
zero poslednje zrnje, poslednji krompir, 
in njegova polja sd gola in prašna. Vsak 
dan kolne samega sebe, poka od zavisti, 
sovraži Kadrinega sina, svojega Jaana. 
Dokler je bila Kadri še premožna, je ob
lačil svojega mladega v cunje in ga po

šiljal h Kadri kot prosjaka. Mali se je 
vselej vrnil težko obložen. Zdaj je dora
sel v moža, Kadri je obubožala, in vsa 
korist je šla k vragu. Tfinis Tikuta res 
še prihaja k pridigi, toda poje ne več. Ali 
naj ga nevredna kmetija pripravi do te
ga, da bi pel? Poje lahko, kdor je dobil 
več in boljše. O jaz neumni pes, vse po
sestvo bi lahko imel, toda jaz norec sem 
se tedaj v zadregi vrtel vedno na enem 
mestu tam pred vrati tisto jutro pred 
vožnjo v mesto, in izprosil sem si — pe 
ščen grič!

Kadrin pogled je otipaval vedno nove 
obraze.

Niso vsi njeni otroci na mestu. Eden je 
bojda padel v vojni, drugi umrl na bolni 
ški postelji. Dva sta se izselila — nihče 
ne ve, kam. Eden je zdravnik v enem 
drugi strojnik v drugem mestu. Koliko 
jih je še ostalo? Kadri bi rada preštela 
svoje sinove po imenih, toda skoraj vsa 
imena je pozabila. Jaan, JUri, Madis, Mih- 
kel, Jo h an n e s ... ali se imenuje kdo Jo- 
hannes? Ne, Johannesa pač ni nobenega, 
takega imena se ne more spomniti. Jo
hannes se je imenoval vrtnar, ki je do
bil kos gpzda in polja. Ah ne, vrtnar se 
je vendar nazival Jaak Jarski, Johannes 
je bil nekdo drugi. Ali je bil to konjski 
hlapec ali paznik ali mlinar? Kadri Parvi 
se prekine — nekdo je moral vendarle 
biti; eden od njih je bil Johannes, druga
če bi ji ime ne ostalo v spominu. Pa če
mu ji je tudi treba vedeti vsa imena, ona 
ima vendar svojega Toomasa!

Po končanem govoru in zadnji pesmi 
Kadri vstane in zbeži v sosednjo sobo 
Noče poslušati Tikutove tožbe in joka 
Jaana Sirgupaluja. Sirgupalu neprestano 
joka in toži nad sinom, ki je padel v voj
ni. Zmerom eno in isto, zmerom ene in 
iste besede. Ali more Kadri jokati z vse
mi in jemati težave vseh tudi nase?

Do grla je bila sita govorjenja Jaana 
Sirgupaluja, ki se vedno začenja takole:

»■.. In ko je mladi dečko prišel s pis
mom in rublji, sem se zgrudil od strahu. 
Ah, tako je bil ta fantiček z rdečimi ust
nicami in ostrim nosom res moj, jaz no
rec pa nisem niti slutil tega. Sprva kar 
nisem mogel verjeti. Ogledoval sem si ga, 
potem pa v ogledalu še sebe. Vedno zno 
P '  T . .njyprej nie6a> potmn pa še sebe. 
In glej! Ta malopridnež je imel moj ob
raz! Podobna sva si bila kakor kaplja 
kaplji. Tu ni bilo nič pridejati, nič vzeti. 
Kakšno veselje je bilo potem, kakšna 
slast in razkošje, kakšno zadovoljstvo! — 
In moj dečko je rasel, postal velik in ši
rok in niti za korak se nisem ganil od 
njega. Vesel, čvrst cepec je bil. Moj bog, 
če se je smejal, sem se moral smejati z 
njuni. Ko pa je odrasel, je moral v voj- 

Moj dečko je šel na vojno in se nino

več vrnil. Mrzlo truplo so mi prinesli v 
krsti domovi

Kadri Parvi je slišala njegovo pripove
dovanje že desetkrat, že stokrat. Ta mož 
ji je postal neznosen. Taka cmeravost, 
tak mrtvak in javkač! Visok mož, toda 
sključen, z ozkim hrbtom, štrlečim ko 
kljuka proti nebu. Srce mehko kakor ilo
vica, oči kapljajoče, ko da bi teklo iz 
žleba!

Kje je ostala mladost in življenjska ra
dost teh mož? Zakaj so vsi tako mrki, 
tako žalostni, tako stari? o

Kadri Parvi ne pozna starosti. Njeni 
lasje še niso sivi. Kadar si razpleta kite, 
ji pokrijejo lasje ves hrbet in prsa. Z bo
žjo pomočjo ima za seboj že tri in šest
deset let, ki pa se ji zdijo kakor bežen 
trenutek. Kadrino življenje šele prihaja, 
življenje in mladost!

Mnogokrat, ko gre skozi vas, vpije kak 
pobalin, ki ji pride nasproti, kaj grdega 
za njo. Kadri Parvi se obrne, zgrabi ne
pridiprava za vrat in kriči:

»Ti! Kaj se pa dereš kakor sraka! Kdo 
te je pa naučil takih besed?«

Otroku se zdi, ko da ga je pograbil 
besneči medved.

»Nikomur nisem storila nič žalega!« 
kriči Kadri jezno, »in ineni doslej tudi še 
nikdo. Ti smrkavec pa se mi drzneš po
smehovati?!«

Prisoli mu pošteno zaušnico, in puhne 
za njim:

»Ti žaba! č e  mi še kdaj prideš v roke, 
jih dobiš še več!«

»Takšni nevzgojeni frkavci!« si misli 
pri sebi. V vasi Terikeste so prišli na svet 
najrazličnejši izvržki in nepotrebna svo
jat. Nikoli ni mogoče vedeti, kdo vse so 
tl ljudje in odkod so prišli. Včasih je še 
poznala Kadri slehernega človeka. Zdaj 
pa je zrasel nov rod, surov, domišljav, 
nevzgojen. Vsak stoji ko vol pred ske- 
deniskimi vrati, nihče pa ne misli na to, 
da bi pred starejšim človekom snel po
krivalo z glave.

(Dalje prihodnjič).

SOTRUDNIKE IN DOPISNIKE oro
simo, da oošlleio svole orlsoevke n*'' 
kasneie do vsake srede v tednu.

2500 Din rabite,
da zaslužite 1000 Din 
mesečno doma.

Dopisa
„ Anos“ Maribor
Orožnova 6
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